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SUB NOUL SISTEM. 
Ajunsese diecesa Aradului să aibă maî 

bine de 70 parochiî vacante. 
Şi nu era vorba numai de parochiî 

slabe, ci mal ales la parochiile de clasa 
primă nu se aflau candidaţi cualificaţî. 

Tinerimea cualificată se ferea de teo
logie şi Consistorul era silit a primi ele
mente sub cualificaţia pretinsă de lege. 

Ingrigirl serioase cuprinseră pe ceî-ce 
gândeau la soartea bisericeî lipsită de su-
crescenţă şi către aceste îngrigirï se maî 
adăogea şi necazul că conturile intentatelor 
se încheiau cu deßcit. Se cheltuia din an în 
an din fonduri şi ispravă nu se făcea. 

Acum s'a înseninat orizontul. Atâta 
tinerime s'a înscris în cursul I. teologic câtă 
nici odată : Douâ-ţed-şi-şase absolvenţi de 
clasele medii, cualificabill pentru parochiî 
de clasa I., între cari trei cu studii aca
demice şi 33 pentru parochiî de clasa II a 
şi III-a, de tot 59. j 

Dar nu numaï numërul mare al can-1 
didaţilor este înveselitor, ci mal presus de j 
toate bunătatea lor. Tineri cu serioase j 
studii academice şi cu distinse testimonii ! 
de maturitate încep a îmbrăţişa cariera j 
preoţească. Dumnezeu să le ajute şi lor şi J 
celor carî chemaţi sunt să formeze din 
tr'înşiî pe Tutorii preoţî românï 1 

Şi are să dispară şi deficitele buge-1 
tulul provenite din intreţinerea internatelor • 
şi prin aceasta face posibilă echilibrarea j 
bugetului consistorial, cu toate că corpul) 
profesoral s'a întregit la numërul complect. j 
Astăzi sunt aplicaţi la institutul ped. teol. 
i i puteri didactice respective 12 cu învë-
ţătorul de aplicaţie şi fle-care catedră pro-
vëzutu cu profesor de specialitate. 

A trebuit să esiste o causa oare-care 
ce maî nainte înstrăina orî făcea imposi
bilă tinerimea cualificată pentru studiul 
teologic. Meritul regimului actual biseri
cesc este, că cunoscênd situaţia, a delăturat 
căuşele de înstrăinare şi impedimentele de 
subsistenţă şi astfel a deschis tinerilor cua
lificaţî calea la teologie. 

Doue lucruri maî ales înstrăinau şi 
împedecau tinerimea delà teologie, anume : 
greutatea cu care ajungea la parochiî orî 
alte funcţiuni bisericeşti şi lipsa mijloacelor 
de întreţinere în seminar. 

Aceste greutăţi acum sunt delăturate. 
Nimeni nu stă în calea candidaţilor, fie
care după virtutea şi norocul sëu poate 
ajunge fără străine mijloace la parochiile 
şi posturile unde-1 chiamă destinul. Cine 
ce seamănă, aceea seceră, — zice proverbul 
românesc, care aplicându-'l la starea candi
daţilor noştri de preoţî, putem zice : cine 
cum s'a luminat în înveţâturile dumnezeeştl, 
aşa se va şi preamări înaintea oamenilor. 

Venirea tinerime! în numër atât de 
mare poate fi privită ca un avans al încre-
derel în noul sistem. 

întocmai astfel s'a delăturat şi greu
tatea subsistenţeî. Tinerii sëracï dar di
stinşi sunt acum stipendiaţi şi s'a dovedit 
că mal bucuros vin la teologie dacă li-se 
asigură subsistenţă decât la alte carieri 
pentru cari fondaţiunea „Gozsdu" da atâtea 
frumoase stipendii că duceau şi acea ti
nerime pe alte carieri, deşi altfel ar fi avut 
înclinaţie pentru cariera preoţească, dar 
nu avea mijloacele necesare. 

Diecesa Aradului distribue adecă, să 
zicem pe puţin, 12.000 cor. pentru stipen
dii. Din aceste stipendii până acum nu s'a 
împărtăşit suflet de student din ігізШйМ 
nostru pedag. teolog., ci s'au crescut tineri 
pentru carieri politice sociale, statului am
ploiaţi şi loruşl advocaţi adeseori deveniţi 
duşmani al bisericeî, ear' noî cu atâta 
amar de stipendiu nu aveam nicî sucre-
scenţă necesară pentru puţinele noastre ca
tedre şi posturi administrative delà con-
sistoare, nici chiar candidaţi la parochiî 
mai de frunte ori proprietate, ci trebuia 
să recurgem la cutare diecesa soră să ne 
dea profesori, funcţionari-administrativî, 
protopopi, chiar şi preoţî. Eminenţia Sa, 
actualul mitropolit, — de câte-orî trebuia 
sä zică în Consistor şi înaintea deputaţilor 
cari cereau preoţi harnici, că: „aici n'am 
oameni, dar în Ardeal sunt" . . . 

Consistorul actual 'şî-a făcut soco
teala, că ce are de făcut şi socoteala e cu
rată : să dea pe acest an 1200 cor. din bu
get şi apoi stipendiile libere şi acortfate 
prin literele fondaţionale şi pentru ascul
tătorii teologiei să le dea acestora cu pre
ferinţă. Dictum factum. S'a distribuit pen
tru stipendiarea teologilor 1200 cor. din 
budget plus s'au mai votat şi atâtea stipendii 
din alte fondaţtuni disponibile, câte sunt 
admise de testamente şi erau libere. Astfel 
cu ajutorul lui Dumnezeu, a fondatorilor 
şi a cuminţiel chivernisitorilor actuali al 
diecesei, toţi petenţil sëracï şi absolvenţi 
de gimnasiu sunt provezuţî din resursele 
diecesane, carî mai nainte se cheltuiau pe 
studenţi delà şcolî şi carieri străine de bi
serica noastră şi scopurile eî. 

Avem doue probe clasice despre pre
ocuparea regimului bisericesc actual de 
surcescenţa clerului. Regretatul Preasfin-
ţitul episcop Iosif Goldiş şi magnificul 
Stefan Antonescu, fost asesor în senatul 
şcolar, şi-au testat toată averea lor pentru 
creşterea tinerimeî teologice. Aceste doue 
fundaţiunî sunt cele 2 monumente carî vor 
face mărturie vecinică despre gândirile şi 
simţurile de carî a fost inspirat regimul 
diecesan actual pentru creşterea clerului. 

Când vor fi şi aceste fundaţiunî ac
tivate, ear de celelalte fundaţiunî diecesane 
conform meniţiunei lor va fi împărtăşită 
şi tinerimea teologică vrednică de stipen-
diare, atunci n'o să ne mal plângem că 
nu avem oameni calificaţi începênd delà 
ceteţ până la vlădică şi că internatele die
cesane consumă fondurile. 

Vorba e să vreai numai şi să nu al 
alte gânduri reservate, poţi ridica nivelul 
institutului teologic din Arad şi prin el o 
generaţiune bine pregătită pentru cariera 
preoţească. 

De încheere să trecem pe un mo
ment şi la institutul pedagogic. Din adins 
lăsasem să se discute aici în aceste co 
Ioane chestiunea cu caesarea cursului pre
gătitor. Acum suntem în posiţie a constata 
fapte. 

Consistorul a sistat cursul pregătitor 
delà institut, înfiinţat odinioară din sila 
împrejurărilor, ca cu economisările acestei 
cassărl să sporească corpul profesoral delà 
institutul pedagogic încă cu un profesor 
şi astfel avênd pentru fie-care catedră om 
de specialitate, sâ apere institutul de nă
vala ce i-s'a dat cu atâta înverşunare şi 
cu tendenţa de a-1 închide; Га sistat mal 

departe, ca să apere institutul şi din par
tea nevoilor ce-1 veneau din pricina elevi
lor lipsiţi de cele 4 clase medii pretinse 
Ife lege delà candidatul de înveţător şi 
pentru cari nevoî stătea vecinie ca sub 
sabia Iul Damocle. Nu se ştie ceasul, când 
era să vină ; l'a sistat în sfîrşit, căci ori şi 
cum 'şl va măguli cineva sieşi, totuşi un 
băiat cu 4 clase medii zideşte pe alte base 
decât cel cu şcoalele elementare, nu înţe
leg aici că şi ăsta ştie face regula de aur 
ca celalalt ci modul de gândire — nivelul 
cultural care face pe cel cu clase să se 
ştie afla şi purta în clasa inteligentă de care 
se ţine şi să nu fie socotit de parvenit 
acolo. Legiuitorul în totdeauna trebue să 
iee caşul general şi nu abaterile, că unii 
delà natură sunt dotaţi cu deosebite ta
lente. 

Socoteala şi aici sa făcut şi era cu
rată aceasta socoteală: dau beneficiu celui 
cu 4 clase, care vine cu clasă mal jos, are 
să facă examen de primire şi să se ţină 
pe cheltuiala sa. Tot părintele vede aici 
că e bine să mal ducă un an orî doi co
pilul la şcoală, pană absolvă cele 4 clase 
medii şi atunci este asigurat că 4 ani de 
zile este gratuit întreţinut de diecesa adică 
până ajunge la diplomă. 

Vorba e, că până acum a ţinut die
cesa numai din budget pe cel gratuiţi, dar 
acum se schimbă situaţia, căci şi prepa-
ranzl au să fie împărtăşiţi de stipendii din 
fondaţiunile cari admit aceasta, fiind vorba 
să ne îngrigim mal nainte de creşterea 
clerului şi a înveţătorimel şi numaï dacă 
ne-ar rëmâne prisosinţă să dăm şi pentru 
alte carieri, cari altfel nici nu au aşa mare 
trebuinţă deoare-ce acolo e fondaţiunea 
„Gozsdu" pentru ele. 

Netăgăduit că era cutezător lucru să 
zicî că nu primeşti în preparandie decât 
cu 4 clase şi numaï în lipsa acestora cu 
mal puţine clase medii, ear cu şcoală ele
mentară de fel. Şi totuşi ce s'a întêmplat ? 
la prima încercare s'a inscris 14 candidaţi 
cu 4 clase medii în cui sul I, aţâţa câţi 
maî nainte nu erau în toate patru cursu
rile. Dovadă, că părinţii au înţeles mal 
bine ce se petrece prin noul ordin con
sistorial şi tinerimea ştiindu-se că vine în 
şcoală la nivel mal înalt, nu-ï deroagà a 
veni în preparandie cu 4 clase, şi nu ne 
îndoim că pe anul viitor nu vom avea 
atâtea locuri gratuite câţi ne vor veni cu 
4 clase. Spre liniştirea celor nedumeriţi tot 
s'a împlinit contingentul şi estimp. 

El, şi vorba e, că atunci când insti
tutul nostru va sta pe basele calificaţiei 
generale de 4 clase medii, se înalţă şi ni
velul prelegerilor şi cine are de aici câştig? 
Acel popor care aduce atâtea jertfe pentru 
susţinerea şcoalelor şi cu drept cuvent 
aşteaptă ca în schimbul acelor jertfe să 
primească adeverată lumină, s'a instruit 
8 ani în şcoală bună şi încălzit la sinul 
maicei biserici mâng'ăitoare şi dădătoare 
de vieaţă. 

Cine 'şl zideşte sieşi casă, bun lucru 
face, dar cine zideşte Iul Dumnezeu casă 
în inimile oamenilor, şi mal bine face. A 
trebuit timp pentru pregătirea începutului 
care se face delà tinerime, pentru-că densa 
însamnă jumătate de secol înainte. 

Memento Ungarilor. „Budapest 
Hirlap" reproduce următoarele din zia
rul croat din Spalato „Ieăinstvo 

„Croaţii din Agr am nu s'au înver
şunat din pricina că ziarul sêrb d'à-
cob a scris împotriva br, ci a voit să 
dee dovadl despre puterea sa de vieaţă 
şi că sunt cu desevrşire amărîţi pentru 
felul de cârmuire unguresc. Croaţii au 
dat năvală asupra Şerbilor pentru că 
aceştia sunt sprijinitorii cei mai mari 
în Croaţia a tot ce este unguresc. Eată 
de ce a trebuit să fie pedepsiţi Serbii. 
Întreaga turburare sa făcut deci ca 
să înţeleagă Ungurii. Va fi deci bine 
ca aceştia să mai lase din şovinism, 
că altfel se vor găsi faţă 'n faţă cu 
înverşunarea croată. Să nu uite că 
odinioară banul maghiar cu numele 
Balázs abia a putut să scape din Agr am 
dinaintea Croaţilor resculati Şi tul
burarea d'acum la drept vorbind, nu 
a fost decât un „memento" pentru Un
gurii cari calcă în picioare croaţimea *. 

Un ministru rtoboinie. Se telegra-
feaeă din Eiterte (Tunis) următoarele : 

„ Vorbind la punciul dat de municipali
tate în onoarea sa, dl Pelletan, ministrul 
marinei a declarat cd Franţa nu voeşte să 
facă din Mediterana un lac francez, căci 
francezii suni vindecaţi de visurile de a do
mina lumea O parte a Mediteranei este însă 
franceză şi va rêmâné franceiă. Cu portul 
Bieerte, eu insula Corsica şi Tulonul, se va 
putea menţine poartă deschisă între cele doui 
părţi ale Mediteranei, cu toate intrările delà 
Malta şi Gibraltar. 

Ministrul marinei insistă că nu se 
doreşte vre-un conflict nici cu Anglia, nici 
cu Italia, dar socoate că, neştiind ce gânduri 
au ceialalţt, este de datoria sa de a pregăti 
rësboiul sfânt pentru patria franceză în 
contra inimicilor sëi, ori-cari ar fi ei. 

„De sigur, există siguranţa că un rës-
boiu nu mai este posibil în lumea civilisatâ 
la sfirşitul veacului XX-lea. 

„După înfrângerea Franţei de câtrd 
vechea barbarie germană, suntem datori a 
ne consacra toate sforţările — a terminat 
ministrul marinei — ca să menţinem ne
ştirbit focarul de justiţie şi lumină, care con
stitue geniul francez." 

Vorbirea aceasta a făcut mare sensaţie 
în Europa întreagă. I rim-ministrul Combes 
a şi însărcinat telegrafie pe représentante 
Franţei la Borna sâ esplice şi să împace pe 
guvern dacă s'a supërat, pentru-că în contra 
Italiei mai ales au sunat vorbele lui Pelle
tan. Cât despre Germania, ea nu prea ia 
în serios pe ministrul care a mai savîrşit de 
altfel boroboaţe de acestea. 

Lupta delà Mirislău 
— şi ínrö ceva. 

De 
Піе Жіпеа. 

Era în toamna (luna Septemvrie) ul
timului an din veacul al 16-lea. Un vis de 
acelea, cari numai rar de tot se împlinesc, 
luase trup pentru noi, Românii. Lui Mihal 
Viteazul, care în 1 5 9 3 , după o droae de 
înaintaşi slabi, sue tronul Munteniei, îl 
succese prin vitejia-1 neasemenată şi no
rocoasă, dar şi temerară întêmplare, a 
pune stăpânire peste cele 3 mănunchiuri 
de Romani, despărţiţi unul de altul prin 
naturalele hotare ale Carpaţilor, putuse 
adecă să se numească domn al Ardealu
lui, Munteniei şi Moldovei, era stăpân peste 
vechea Dacie, ţeara unde strămoşii noştri 
în vremile vechi şi bune au fost stăpâni 
temuţi de neamurile vecinaşe. Dar veniră 
peste el vremuri grele ; neamuri peste nea-
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muri maî barbare unele, decât altele, pre
făcură în cenuşă bună starea frumoasei 
ţerî ; povoiu veniră asupra acestui popor, 
delà care noi ne tragem ; dar orî-câte tre
cură peste capul lor, nu-'l putură cutropi : 
apa trece, dar petrile rëmân. Codrul „frate 
cu Românul" îî dădu adăpost sigur în vreme 
de restrişte, ear nevoile îl oţeliră şi prin 
întunerecul primejdiilor şi besna iurtuni-
lor cu mândrie îşi înalţă capul aşteptând 
zile mal bune. 

Câte-o licărire de vreme frumoasă 
miji une-ori pe orizontul vieţii poporului 
nostru. Ş i ce trebue ştiut: mântuirea tot
deauna delà fraţii transcarpatini era să ne 
vie. Prima-dată Petru Rareş era să reîn-
temeeze vechea Dacie. Dar pisma, zavistia 
între fraţi de acelaş sânge şi streini în
gâmfaţi, nebuni şi nechibzuiţi, zădărniciră 
înfiinţarea unei împărăţii, care condusă de 
Români nu târziu ar fi zdrobit puterea T u r 
cilor şi ar fi adus mântuire creştinătate!. 

A doua oară visul se şi întrupase. 
In luna Octomvrie a anului 1599 Mihal-
Viteazul, domnul Munteniei, după lupta 
delà Seiimberg, stăpân era al Ardealului ; 
nu mult după aceea supuse sieşi şi Moldova. 
E ra întemeiată prin aceasta ţeara, ce avea 
menirea cea mal frumoasă : de a întruni 
la olaltă pe Români , cari apoi sub comanda 
lui Mihal aveau să izgonească blăstămata 
de Turc ime pentru totdeauna din împre
jurimile Dunărei. Nu voesc a expune mo
tivele, cari l-au făcut pe Mihaî să cuce
rească Ardealul , nici să dau o povestire 
minuţioasă a isprăvilor lui în Ardeal , dease-
menea tratativele Iul cu Ungurii şi impe
rialii, căci cu totul altul e scopul şirelor 
acestora. 

S ă căutăm a desface în general rostul 
acelor întâmplate imediat nainte de lupta 
delà Mirăslău şi să urmăm cu atenţie sbu-
ciumarea eroului nostru, acestui „poet al spa
dei, entusiast, visător care căzut aproape 
înaţurile, cari să ţes sistematic, deşi încet, 
în juru-î de vulpile ungureşti şi imperiale 
întinde setea de cucerire până la Buda şi 
Marea neagră". 

Mihaî ajuns stăpân al celor trei prin
cipate, de ar fi avut suficient ajutor delà 
împëratul Rudolf I I , uşor ar fi nimicit pe 
Turc i . Dar Ungurii ardeleni, pe cari îl scă
pase de neomenoasa purtare a imperiali
lor şi nişte năzuroşi şi nerësboinicl prin-
c ip î ' cum erau Bathoreştil, din pismă con
tra Valahului, împëratul de frică şi invidie, 
şi totdeauna hrănit de informaţiunile 
mincinoase ale unor ambiţioşi generali şi 
netrebnici sfetnici, nu numaî că nu ajutară, 
ci pe faţă începură manopere contra lui 
Mihaî. Nobili i ardeleni sub pretext, că Mi
haî are de gând să omoare nobilimea, după-
ce atrage la sine şi pe Csáky, comandan
tul suprem al luî Mihaî, pe Moise Székely 
care visa despre posibila reîntoarcere a lui 
Băthori, se constitui în trupe insurgente 
pe câmpia Turzi î , ba chemară în ajutor 
şi pe Basta. 

L a domnul ăsta să ne oprim niţel. 
E necesar să facem maî de aproape cu
noştinţă cu acest tip de ambiţios şi hain, 
figură macchiavelică, ca apoî să nu ne putem 
mira de isprăvurile-î. De neam albanes, a 
crescut în Italia, unde-şî făcu şi şcolile. 
George Basta s'a născut în 1547 în satul 
Ulpiano, ca fiul cel mal mic al lui Dumi
tru Basta, albanez refugiat în regatul Nea-
poluluî şi trimis apoi de regele acestuia 
în Piemont în timpul luptelor dintre Fran
cise I şi Carol V-lea De aici cu fratele 
sëu cel mal mare e dus cu trupe spaniole 
în Ţer i le de jos unde ambii făcură bravuri 
cari nu ştii cărui frate să i-le atribui. Ştim, 
că George în 1 5 7 2 — 7 3 a fost locotenent al 
fratelui sëu, ear la lupta delà Gembloux 
din 1578 avu o parte glorioasă. In scurtă 
vreme ajunge comisar-general al cavaleriei 
în Ţer i l e de-jos, maî apoî guvernator, nu 
ştiu unde, ba chiar comandant general al 
cavalerimel, despre a cărei tactică a şi scris. 
In 1597 Rudolf avênd trebuinţă în Unga
ria de un general dibaci şi priceput contra 
Turci lor , îl cere *pe el delà archiducele 
Ernest, guvernator al Terilor de jos, care-î 
era rudă. E l , strategistul bun şi cu carte, 
ajunge astfel a lupta contra Turci lor , la 
carî asta o înlocueşte fanatismul şi vite
jia personală. De cu vreme om ambiţios, 
ambiţia ÎI crescu aicea şi maî tare. Obici
nuit cu prefăcetoriile, cu tertipurile, cu 
vorbe dulci în fată şi planuri infernale 
în dos, cum era politica spaniolă în Ţer i le 
de jos, caracterul luî stăpânit de o ambi
ţie fără margini se umplu de răutate fină, 
de o rafinărie haină, care după principiile 
lui Macchiavieli, care atuncî scrie şi din 
carî Basta mult îşi apropiase, era în stare 
fără milă a nimici fără urme pe orl-cine 
se va opune planurilor şi ambiţiei [sale. 
Era deplin convins, că nimicind opera cuiva 

e muncă zadarnică, de nu nimiceşti pe auto
rul însuşi al operei. Un astfel de om vine 
acum a stăvili pe Mihaî-Viteazul şi pur
tarea luî de mai nainte am pute-o schiţa, 
dacă ne cunoaştem omul. 

In Ungaria repede dădu un prilej 
ca să i-să vadă firea ambiţioasă. Voia să 
lie el comandant al armatei. Când Mihai 
trece munţii de ocupă Ardealul , deşi el 
asta formal o face în numele împëratuluï, 
Basta contra poruncel împerăteştî zăbo
veşte a se alia cu trupele lui Mihai, dar 
la cucerirea făcută nu întârzie a-'şî cere 
parte, la ceea-ce Mihaî îî rëspunde în ter
mini jignitori. Căci deşi înveţase politica 
în o şcoală superioare celei din Apus , în 
Orient, la Constantinopol, temperamentu-i 
sanguinic în momentul de supremă în
cercare sufletească, nu-1 opria a-'şî vădi 
adevëratele sentimente. Basta ţine minte 
ofensele şi numaî dată ocasia, aspru îşî 
va rësbuna. Mihai uită, că á jignit pe 
cine-va cu aceeaş uşurinţă, cu care a fă
cut ofensa. Pare sincer în tentativele 
sale de împăcare cu Turci i , cari tremu
raseră în Constantinopol de groaza lui. 
Se duce plin de încredere la împëratul, 
care a încuviinţat izgonirea sa din Tran
silvania. N'are nicî o bănuială asupra luî 
Basta, care-1 nenorocise, după împăcarea 
delà Caşavia . E un cuceritor clasic, de 
felul lui Carol X I I şi Napoleon I în parte. 
— Delà început Basta a vëzut în Mihaî 
un duşman, ce trebue total nimicit, ceea-ce 
maî târziu a şi făcut-o. Acum, că-1 cheamă 
nemeşii din Ardeal contra acestuia, cu drag 
merge ; comanda delà cel de sus o avea 
căci intrigile-î infernale ţesute la curtea îm-
perăteascâ întorsese contra lui Mihai toate 
spiritele delà curte. Minciunile jucau un rol 
principal în rapoartele luî. Tratative fic
tive ale lui Mihaî cu Turc i i , înjuril la 
adresa împëratuluï etc. bîjbîiau prin re-
feradele-I trimise la curte. 

Mihai vëzêndu-se faţă cu rëscoala 
ungurească, trimise la la omul împëratu
luï, la Basta, după ajutor. Basta, cu atâta 
patimă dorit de inima iertătoare a luî 
Mihai , veni în sfîrşit ca inimic. Comisarii 
imperiali deja la 5 'Sep temvr ie anunţaseră 
nobililor, că representantul împăratului le 
va veni în ajutor. Basta, începe o cores
pondenţă la Curte, în care în toate chi
purile cerca a înegri pe Mihai şi a-'şî scuza 
respective îndreptăţi viitoarea purtare. 
Intre altele la 14 Septemvrie scrie archi-
duceluî Mathia, că Mihaî nu maî e bun 
de împerăţie, că trebuie să plece, că a în
ceput pertractări de alianţă cu Ibrahim, 
paşa delà Timişoara . 

Mihai, care nu cunoşte în destul co
respondenţa hainului „Italian", care de 
almintrenî ştia, că-'I e duşman, nu putea 
veni la credinţa, că împëratul, după ser
viciile prestate împerăţieî, ar veni contra 
lui cu armele. De aceea pregătirile nu i-au 
fost destul de complete. Ş-apoI Ungurii 
deşertau zilnic din armata luî. In aceste 
zile s'a putut convinge voevodul român 
de reua credinţă, perfidia şi vicleşugul 
acestora. 

Işî comandă trupele la Sebeşul Să
sesc şi Alba-Iulia. Numaî câţi-va Secul 
mal iernaseră în oştea lui. Din Alba-Iulia 
peste Te iuş o lua spre Aiud şi tăbăreşte 
în câmpia „T inod i " ocupând totdeodată 
şi păduricea- „Holt-maros". 

Tabăra delà Turda în frunte cu Basta 
la 19 Septemvrie porni să ajungă la Mi
răslău spre Maros-Ujvár, voind a ocupa 
posiţia ocupată de Mihai. Vëzând că nu 
i-a succes, făcu tabără la Mirăslău cam 7 
chilometri şi jumëtate departe de Aiud şi 
oastea şi-o aşeză spre sud în linie de 
bătae. 

Ostile stau faţă 'n faţă; spre resărit 
le mărginea albia Mureşului, şiruri de 
dealuri şi munţi de către apus : între ele 
loc şes cam de 500 paşi. Unele în altele 
să îndeasă dincolo de Mirăslău spre rîu 
colinele „Gombás" , cari le ocupă 300 de 
călăreţi aï voevoduluî, ca nu cumva să 
fie luat delà spate si să ţie seamă de mi
şcările oşteî ardeleneşti. Armata lui Mihaî 
e aşezată în o strîmtoare de văi în un loc 
întărit, avênd adăpost un rîu ce vine din 
munţi, ce se întind de-a dreapta Mureşului. 

Se putea întră la el pe podul „ B é 
kés", care conduce drumul de ţeară peste 
acest rîu. 

A r m a luî Basta era aşezată vis-à-vis, 
la capătul satului Mirăslău în formă de arc 
delà munţi până la Mureş. Trupele din 
Ungaria formau aripa dreaptă, în mijloc 
trupe ardelene ; aripa stângă compusă din 
trupe germane dimpreună cu toate tunu
rile o comanda contele Torna Cavrioll i . 

Asta era prima aşezare a celor două 
oşti. Mihai avea posiţia unde greu sau de 

„loc nu putea fi biruit, Deja în seara de 

16 Septemvrie 17 Septemvrie dimineaţa 
M i h a i cărui nu-I venia să creadă că 
R u d o l f a trimes pe Basta contra luî, 
care cu concesămentul împëratuluï cuce
rise Ardealul , îî cere desluşiri. Basta ză
boveşte dar în fine refusa orï-ce desluşire. 

Duminecă, în 17 Septemvrie , anul 
1600 s'a început lupta. Soarele părea, că 
arde maî cu foc în ziua aceea. După 
amiazl era caldă-pâclă. Mihaî începe atacul 
cu o trupă de Cazaci. Duşmanul nu arată 
mare împotrivire. Trupa de cazaci e res
pinsă, ce e drept ; dar Români i în tichnă dau 
foc Mirăslăuluî. Să 'noptează. Basta, adecă 
vëzênd posiţia admirabilă a oasteî lui Mi
hai şi ştiind, că acolo e nebiruit, începe re
tragerea, ca să-I înşele din posiţia-I favo
rabilă ; se retrage şi 'naintea satului Decse 
se aşeză de bătaie. 

Mihai vëzênd dimineaţa câmpul gol 
înaintea sa, se zice că ar fi z i s : „Unde 
fuge cânele de Italian; nu ştie că pretu 
tindenea'l ajung?" şi se luă după duşmani. 
Planul luî Basta reuşise. Silit să dea luptă 
în un loc nepotrivit, în câmp deschis cam 
500 pasi departe dincoace de Mirăslău, fu 
bătut. Fusese înşelat ; asta i-a fost peirea. 
Chiar şi steagul ţării numai înfăşurîndu-şi-1 
pe desupt 1-a putut salva. Mirăslăul, sat 
pentru noî de neagră pomenire, martor a 
fost nimicirii visuluî nost celui mal fru
mos. Ziua de 18 Septemvrie 1600 a fost 
zi far' de noroc, întocmai ca 18 Iulie, zi 
nefastă la Români . Mihaî construis să dea 
luptă contra a celui, care représenta pe 
împëratul sëu, nu se pusese ca de obiceiu 
în fruntea maselor, arătându-le cum se 
merge la biruinţă. 

In ziua aceasta a apus pentru tot
deauna steaua norocului luî Mihaî, dar 
nu numai al lui, ci şi al nostru, cari sub 
el puteam aştepta o soarte mal bună, ba 
chiar al creştinătăţii întregi, căci numai 
el ar fi fost chemat să scape lumea cre
ştină de Turc i . Impëratul Rudolf însă 
toate acestea nu le înţelegea, sfetnicii lui 
şi Ungurii priveau cu invidie la acest 
Valach pe care geniul la aşa frumoasă me
nire îl sortise, ear Basta însetoşa după 
sângele lui. Căci ştim, că după biruinţa 
delà Guruslău nu mult a mai trăit. 19 A u 
gust din 1691 căzuse în o Duminecă. Mi
hai, care rëmase îndărăptul oasteî sale, în 
cortul sëu de pe câmpia Turzi î , se sfătuia 
cu căpitanii sei, când se vede de-odată în
conjurat de Valonii luî Basta carî veniseră 
să-1 omoare şi l-au şi omorît, fără ca 
vre-unul din căpitanii sëï să-şî fi ridicat 
arma contra călăilor, căcî erau mituiţi. 
Ş i acest Basta cât a trăit, nu şi-a luat rë-
splata ! 

Nerecunoscătorii urmaşi unguri au 
ridicat mal zilele trecute monument la 
Mirăslău despre aceea, că Mihai acolo a 
fost bătut. Dar acei, cari ştiu, cine a fost 
Mihaî, erou al creştinătate!, stăvilar al ar
matei lui Sinan-paşa, car! cunosc faptele 
lui eroice şi luptele-I vrednice de ştiut şi 
pomenire vor afla, că urmaşii sunt mult 
maî ingraţi, decât strămoşii lor, cari îl 
trădaseră pe Mihai. 

Pentru noi, Români i din Ungaria, 
Mihai în timpul sëu de aici a făcut pu
ţin, càcï s'a încrezut în streini ş-asta i-a 
fost peirea! 

DIN ROMÂNIA. 
Studenţii italieni în Ca

pitală. Irevocabil s'a hotărît ca stu
denţii Italieni să visiteze pe colegii lor 
români în cursul lune! Septemvrie a. c. 

Sosirea lor în Bucureşti va avea 
loc în ziu de 23 Sept. st. v. (6 Oct. 
st. n.) De aici, după o şedere de câte-va 
zile, vor fi conduşi în ţară, pentru vi
zitarea diferitelor monumente şi loca
lităţi. 

Un comitet special va fi instituit 
pentru dobîndirea diferitelor avantagiî 
necesare în astfel de ocasiuni. 

Se va face un program special 
în care să se arate punct cu punct 
modul primirei şi al petrecerei. 

In curînd el va fi anunţat în de
taliu. 

In urma invitaţiunei trimisă de 
studenţii Italien! Uniunei studenţilor ro
mâni, ca studenţii de aici să participe 
în cât mai mare numër la Reuniunea 
internaţională delà Veneţia, comitetul 
uniunei s'a întrunit imediat şi a decis 
ca să invite toţi preşedinţii societăţilor 

studenţeşti la o consfătuire în care să 
se discute, cum s'ar putea présenta 
mai bine studenţi! români la Veneţia. 

Ш Л Г І М Е Ş T I R I . 
Viena, 18 Septemvrie. Sfârşinănse 

manevrele delà Sasvár, M. Sa printr'un 
autograf mulţumeşte atât ministrului, cât 
şi comandanţilor şi oficerilor pentru buna 
grije ce au pus întru instruirea solda • 
ţilor. Işl arată d'asemenl mulţumirea şi 
bucuria ce o simte privitor la felul cum 
s'au petrecut manevrele. 

Budapesta, 1 9 Septemvrie. Mani-
festaţiun! kossuthiste colosale s'au pe-
trecutaseară. Lume imensă e pe strade. 
Casele erau iluminate. 

Poliţia a primit din Roma înştiin
ţare că Murri, asasinul contelui Bon-
martino, după toate probalităţile, este 
în Budapesta. 

Vtena, 1 9 Septemvrie. Face mare 
sensaţie descoperirea că la Länder
bank un slujbaş, Edmund Iellinek, a 
furat, an! d'arêndul, peste un mi
lion si jumëtate coroane. Ielli
nek era aplicat la biuroul unde se re-
solvau checurile şi era socotit de cel 
ma! de treabă om. Eri însă a dispărut 
din oraş şi numaî aşa direcţia a or
donat cercetare şi a descoperit hoţia. 
El era în verstă de 3 9 ani. Însurat. 
Poliţia îl caută în toate părţile. 

Washington, 1 9 Sept. In urma acţiu
ne! finanţe! ovreeştt, ministrul de externe 
Hay a adresat marilor puteri car! au 
subscris tratatul delà Berlin o notă te
legrafică, în care după-ce arată că 
Ovrei! emigrează cu grămada din sta
tele balcanice în America (dar din 
Rusia nu ? Red.), aşa că va trebui să 
se ia serioase môsurï, — invită pe ma
rile puteri să atragă atenţia guvern' 
lui român asupra îndatoririlor sale pe , 
tru civilisaţie şt să ajutore pe Ovr 
(Nu cumva să-î ţină pe cheltuiala s: 
tulul? Red.). 

Ancheta delà Tápé. 
Se depeşează din Budapesta, / 

comisiunea parlamentară esmisă penn a 
a constata, dacă abusurile electorale 
delà Tápé sunt aşa de grave încât sä 
necesiteze decretarea disposiţiunilor de
spre judicatura curială cu privire la su
spendarea dreptului cercului de a tri
mite deputat în parlament — a terminat 
cu investigarea. Conform resultatului 
acestei investigări, alegători! n'au comis 
abusuri de acelea pentru cari să li-se 
poată suspenda dreptul de alegere, in 
urmarea acesteia vor escrie în timpul 
cel maî scurt alegere nouă în cercul 
Tápé şi după-cum se comunică, din 
nou vor sta la luptă faţă în faţă : 
Enyedi Lukács şi Dr. Kelemen Béla. 

Serbare. 
Serbarea din Arad, în m e m o ' 

lu! Kossuth, a început aseară cu и 
minarea oraşului şi retragere cu n 
sică şi torţe. Lume imensă circula 
străzi. Tot aşa azi : şcolile nu ţin ţ. 
legerî, prăvăliile sunt închise şi a; 
merarea pe străzi şi în biserici e;_ 
cum nu s'a vëzut de mult. Oraşul »c. 
lor 1 3 martiri, Golgotha, « cum îî z 
ţine să serbeze cu pompă. Primări, 
toate localurile publice sunt împod^ 
bite cu steaguri şi flori. înaintea pri
măriei s'a ridicat un cort mare, uni 
primarul ţine vorbire festivă. 

După serviciile dumnezeeşti d 
biserici, consiliul municipal va ţine 
şedinţă festivă, la care va presidia -
panul Urban. 

Corurile şi orchestrele din < 
vor colabora la reuşita serbării. 
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Adunarea generala a Asociaţiunei la Oraviţa. 
Cu prilegiul sosirii tn Oraviţa a 

comitetului Asociaţiunei, dl Dr. P. 
Comeanu advocat, a rostit Sâmbătă la 
gară următoarea vorbire : 

,llustre d-le President, 
On. Comitet ! 

Cu dragoste ferbinte am venit ca In 
momentul, când păşiţi pe teritorul oraşului 
nostru sä Vë sic an Bine-a- ţi -venit ! 

Dragostea noastră isvoreşte din sim-
ţeminte, cari numai la ocasiunl extraordi
nare ве manifestează şi set fal de oeasiune 
este şi festivitatea care îşi ia astăzi Înce
putul. 

A primi tn mijlocul nostru o societate 
atât de Însemnată, cum este Asociaţianea 
e pentru noi un eveniment, care poate nouă 
generaţiunilor de astSel nu ni-se va mal da. 

Acest eveniment câştiga mult In în
semnătatea sa prin Impregiurarea, că toţi 
suntem fii aceleaşi naţiuni şi ca atarl e Iusru 
firesc, că ne bucuram, când ne întâlnim. 

Deci legătura de sânge şi simţul na
ţional este tn primul rând motorul entu-
siasmulul şi bucuriei noastre. 

Noi Românii de aici tot fn această me
sura ştim sa apreciam şi Impregiurarea a-
сѳѳ8, cd Asociaţiunea ţinând adunarea ge
nerala va da din nou dovada, că Românul 
are o cultură desvoltată şi ţine pas cu po
poarele din Oceident. Străinii vor trebui sâ 
vadă, că Românul e element de cultura şi 
vor trebui să ne aprecieze aşa precum me
rităm. Ear acei Români, cari până acum an 
stat nepăsători faţa de scopurile noastre mă 
reţe, faţa de idealurile noastre, vëzênd tn 
seninătatea .Astrei" se vor trezi din letar
gia lor şi se vor alătura la steagul măreţ, 
pe care-1 conduceţi cu atâte greutăţi. 

Dorind, ca Adunarea generala tn oraşul 
nostru sa aibă resultatul »steptat, dorind ca 
se vö simţiţi bine In oraşul nostru, Vő zi
cem din nou : B ne-a-ţi venit I" 

Dl Dr. Alex. Mocsonyi a гёзрипв la 
la aceste cuvinte următoarele : 

„Vő mulţumesc, Domnii mei, In nu
mele comitetului contrai şi al oasp ţilor so
siţi cn noi pentru bona primire. Cunoştem 
nobila losufl ţire a fraţdor noştri oraviţeni 
pentru nis inţele culturale ale Asociaţiunei, 
ear dorinţa d-voastrd, ca sa ne aflam bine 
in mijlocul d-voastre in tot caşul se va Îm
plini, căci — şi despre aceasta vë pot asi
gura : Asociaţia se simte ca acasă pretu
tindeni unde bat inimi româneşti." 

Eată acum şi vorbirea cu care 
dl Al. Mocsonyi a deschis Duminecă a-
dunarea generală: 

я Onorată adunare generală ! 
Adunările noastre generale sunt ade-

vërate eorbătorl naţionale. Cu Însufleţire 
alergăm din toate părţile române ale pa
triei In fie-care an la un alt centru naţional 
ca sâ serbăm măreaţa idee. In al cărei ser
viciu n -am pus : ideea culturei poporului 
român din Ungaria. Facem aceasta In con
ştiinţa Înaltei importanţe a acestei idei. 

Ştim, ca cultura este cel mal Însem
nat factor de putere al popoarelor in toate 
timpurile, Intre toate tmpregiur&rile. Sunt 
Insă timpuri şi Impregiurări, când — precum 
o simţim şi noi — chestiunea culturei poate 
Bă devina pentru un popor chiar o chestiune 
de vieaţă. (Aşa-i !) Astfel lupta pentru cul
tură nu este altceva decât luptă pentru esi-
stenţa naţională. (Aprobări vil !) 

Fireşte, numai cultura adevorată are 
această putere conservatoare, ear cultura 
adevërata nu poate să fle alta, decât nu 
mai şi numai cultura naţională. (Aprobări). 

Dacă cultura poporului este — precum 
deja etimologia cuvântului ne-o indigitează 
— cultivarea însuşirilor intelectuale şi mo
rale ale unui popor, şi dacă tocmai aceste 
Însuşiri sufleteşti tn specifica lor sintesă 
psichică constitue caracterul national al ace
lui popor, atunci ѳ lucru învederat, că nu
mai cultura naţională este cultura adevë 
rată. (Aprobări vii.) 

Şi precum caracterul naţional se ma 
nifeeta tn limba, In modul de gândire şi 
simţire, In datinile şi moravurile, tn tradi 
ţiunile şi idealurile naţionale, tn poesia şi 
industria naţionala, tn portul naţional şi 
altele, aşa şi cultura naţională are sä Im 
brăţişeze tntreega vieaţă naţionala tn toate 
manifestaţiunile ei. Ba are să conserve, sa 
cultive, şi unde e de lipsă să nobiliteze 
toate elementele naţionale ale vieţii popo 
rului. 

Ea are să desvolte conştiinţa naţio 
nală, basa culturei naţionale, sentimentul 

religiosităţii, basa moralităţii, patriotismul, 
basa virtuţilor cetăţeneşti, spiritul economic, 
basa nobleţei inimei, cu un cuvânt cultura 
naţională are să deslege toate puterile r8 
mase lăcătuş ate prin vicisitadinea timpuri
lor, are să deştepte *oate puterile latente 
ale poporului, ca astfel să fie asigurată In 
butul tuturor periclelor ameninţătoare, eai-
str-nţa naţională a poporului român din Un
garia. (Aprobări şi aclamări!) 

Vedem cât de măreaţa este idea cul
turei naţionale şi cât de mari şi vitale sunt 
interesele legate de realisarea ei. (Aşa este !) 

Dar cât de măreaţă este idea, atât de 
grea este realisarea ei. Edle o opera gigan
tica, la care neam angajat. Aceasta fireşte 
nu poate fi opera un ai eingure generaţiuni 
dar este o орзга deamaà de stăruinţele 
cele mai nobile ale generaţiunilor, este o 
opera care pretinde delà äa-care genera-
ţiune Încordarea şi concentrarea tuturor pu 
terilor sale. Şi dacă undeva, apoi aici se 
potriveşte pentru noi devisa : viribus unitia, 
căci dacă undeva, apoi aci tn sinul Asocia
ţiunei noastre ne este dată posibilitatea de 
a concentra toate puterile noastre (Apro
bări vii!) 

Prin Asociaţiune ni-s'a deschis arena, 
la pragul căreia dispar toate veleităţile des
părţitoare; pe această arenă ne presentăm 
desbrăoaţi de toate particularismele, de 
toate divergenţele confesionale, politice, lo 
cale ori provinciale, pe acest teren ne In-
tálaim cu toţii uniţi tntr'un cuget şi o simţire. 

Asociaţiunea este espresiuma unităţii 
şi solidarităţii naţionala pe terenul cultural 
al popoiului român din Ungaria ; ear prin 
organizarea ei ni e data posibilitatea con
centrării puterilor noastre. Astfel ca o zi 
epocală va străluci In analele ei ziua, Iu 
care Asociaţiunea va vedé organisată sub 
stindardul ьёа Întreaga inteligenţă română 
ca o armată bine disciplinata In serviciul 
causai naţionale. (Aşa este I) 

Concentrarea naţională deci să ne fie 
lozinca. (Aprobări viii) Ear despartemintele 
noastre dej* Înfiinţate şi cari вѳ vor înfiinţa 
Iacă, prin cari Asociaţianea vine In attcgare 
nem jlocită ca poporal, sunt chamate a ne 
apropia pas de pas de această organisare 
oaţionaiă. 

öi In această privinţă Îmi serveşte spre 
deosebita plăcere a putea releva tn acest 
moment faptul, că Intre bine meritatei» 
noastre despărţominte, al căror zel şi de
votament merita laudă, ocupă loc distins 
despărţomentul Oraviţei. 

Prestaţiunile acestui valoros despăr-
tëmônt ne îndreptăţesc la frumoase spe
ranţe. Cu astfel de speranţe a venit Aso
ciaţianea in aceste regiuni romantice, ca 
să şi ţină astă-dată la sediul acestui despăr-
tëmênt, la acest focular naţional de bun 
renume, adunarea sa generală. (Trăiască!) 

Eu din parte mi sunt convins, că spe
ranţele noastre vor ii justificate. In aceasta 
convingere şi cu salutare frăţească declar 
adunarea deschisă. (Trăiască!) 

In numele Orăviţenilor şi al desp. 
Oraviţa, dl Ilie Trăilă salută aduna
rea cu următorul discurs : 

„D-le président ! 
Onorabilă Adunare generală ! 

In numele populaţiunei române din 
aretul acesta, fie-mi permis să ѵб lutimpin 
cu vre-o câteva cuvinte de bun sosit. 

Este Îndoită sorbătoare, Îndoită bucu
rie pentru noi, că cea mai strălucita Înso
ţire a neamului nostru, Ішага elementului 
românesc din ţeara noastră, vine să aducă 
prinos culturei cu rândul acesta аізі Intre 
noi, delà unu la celalalt capot al terii — şi 
vine In frânte cu bărbatul dorinţelor noastre 
pe care ni l'a dat providenţa, ca din faptele 
sale, din Înţelepciunea sa şi din statornicia 
sa fără seamën, să luăm pildă şi Îndemn la 
lupta pentru binele şi Înaintarea poporului 
nostru necăjit. 

Pe zi ce merege puterile ne slăbesc, 
energia ne scade şi nădejdea de a vedea pe 
Români cu alte popoare alăture» In cultură 
şi civilisaţiune începe a ne părăsi: ca sa 
daţi nouă putere noue energie sufletului 
nostru, speranţă inimilor noastre, — Bine 
a-ţi venit! 

Pe terenul material, tn economie sun
tem primitivi, la industrie вбгасі de tot : 
ce să daţi o puternica pornire acestor fac
tori de esistenţă şi de bunăstare a poporu
lui... Bine aţi venit! 

Literatura noastră e o plantă gingaşă 
încă, ta codrul superbilor copaci ai litera
turilor streine, mai nebăgată tn seamă, ba 
primejduita chiar de a fi cutropită şt îne

cată de umbra acestora: ca sâ daţi largă-
mént, aier şi lumina acestei flori sufleteşti 
priu Indem cu grăia şi coadeiu — B n i 
а-ţi venit ! 

Limba noastră frumoasă şi biruitoare 
oare-câad, acum luptă o luptă fatală pen
tru esistenţă : ca săi dtţi vlagă, suc lavie-
tor tn vinele devenite pe alocarea anemice : 
Bine a-ţi venit! 

Şi earăşi limba: La limbi noastră li
terară doftorii cei iscusiţi constată un fe
nomen îngrijitor, o bifurcaţie stricăcioasă : 
ca să ni-o daţi una şi ш despărţită, aşa uni
ficată cam а lăsat'o Dumnezeu tn gura po
porului nostru, tn graiul Românilor de pre
tutindeni: Bine a-ţi venit! 

Bine a ţi venit şi munca Voastră fie 
rodnică şi folositoare, ear dacă noi, cei-ce 
v'am dorit In mijlocul nostru, n'am pntut 
corespunde aşa după cam aţi aşteptat, Vő 
rugăm să fiţi ertători şi Îngăduitori multe
lor noastre neajunsuri. 

Să trăiţi şi să aveţi isbândă de truda 
Voastră. (Aplause vii)*. 

Dl Em. Ungureanu salută adu
narea tn numele „Societăţii pentru 
crearea unul fond de teatru român", 
cu următorul discurs : 

„Ilustre domnule preşedinte ! 
Onorată adunare generală! 

Societatea pentru fond de teatru ro
mân fiind Invitată din partea Asociaţiunei 
ia adunarea sa ganeralä de as'ăz', Societa
tea pentru fond de teatru român m'a In* 
sărcinat a o représenta astăzi aici şi a vő 
aduce salutările ei. 

Dacă privim mal apriat şi mal afund 
starea culturală a poporului din Uagaria, şi 
dacă asemănăm gradai lui de cultură cu 
cel al altor popoare civilisate, atunci tre
bue să ne cuprindă un simţ de compătimire 
faţă de poporul nostru, pentru-că Ia mo
ment observăm marea diferinţă culturală 
Intre poporul nostru şi Intre alte neamuri, 
la moment observăm marea diferinţă cultu
rala latre poporul nostru şi Intre alte nea
muri, la moment observăm la poporul no
stru urmele grele ale negligenţel şi ale 
greşelilor din timpurile trecute. 

Nime n'a grijit de cultura şi deştep
tarea acestui popor, pentru că biserica noa
stră, tn parte stând sub guvernare ierarchică 
străină, aici tn părţile Ungariei n'a putut 
desvolta nici o acţiune culturală, iară inte
ligenţi, care indispensabil are datorinţă şi 
pe cale socială a lucra pentru laminarea 
neamului seu, a fost ta timpurile trecute 
neînsemnată şi neputincioasă. 

Acum suntem noi Ia rend a repara cn 
grabă urmările negligenţel trecutului, această 
grabnică reparare la mare parte cade acum 
tu sarcina Asociaţiunei, ea e chiemată a 
pune uriaşa mancă la ridicarea edificiului 
cultural al poporului român dn Uugiria, — 
mal târziu va trebui sâ vină părtaşe la 
muncă şi societatea pentru fond de teatru 
român, amândouă societăţile vor trebui să 
lucre In armonie la ridicarea nivelului cul
tural al poporului român din Ungaria, pen 
tru-că amoadouă societăţile au acelaş scop : 
adecă propagarea culturel poporului român 
din Ungaria. 

Dacă voim să fim faţă de noi sinceri 
şi să ne spunem adevőrul, trebue să recu
noaştem că fastorit noştri culturali tn tre
cut pentru cultura poporului de rond, aţe 
ranulul român, au făcut foarte puţin sau mal 
nimic; ear noi acum dacă nu vom tncepe 
şi continua acţiunea noastră culturală pen
tru luminarea şi deşteptarea poporului de 
rtnd, a ţoranulul român, atunci toată munca 
noastră culturală e ca o zidire începută fără 
fundament; deci acţiunea noastră culturală 
numai atunci are raţiune, numai atonei va 
fi de valoare, dacă lucrăm ín prima linie 
şi cu toate puterile noastre, Ia luminarea 
şi deşteptarea poporului de rtnd, a ţăranu
lui român, ca să-'l punem tn stare, să-'l 
facem capabil a 'şl apőra existenţa şi a sus 
ţinea lupta de vieaţă in concurenţa cu alte 
popoare conlocuitoare, unele mal culte altele 
mal favorisate de soarto. 

Numai aşa facem bine poporului, nu 
mal aşa ne împlinim datorinţă. 

Dar trebue să vorbim adevőr şi si 
recunoaştem, că tu timpul mal nou de vre o 
câţi va ani încoace Asociaţiunea a început 
a lucra In această direcţiune, multe şi În
semnate lucrări ale el se refer la promo 
varea culturei poporului de rînd, se vede 
că conducerea Asociaţiunei e petrunsă de 
idsea, că edificiul cultural trebue Început 
delà fundament, că cultura naţională trebue 
începută delà popor. 

Pentru această nobilă nisuinţă merită 
Asociaţianea toată recunoştinţa noastră şi 
e îndreptăţită a pretinde tot sprijinul delà 
tntreg publicai românesc. 

Sunt Însărcinat din parte societăţii a 
aduce Asociaţiunei acest tribut de recunoş
tinţă şi a exprima dorinţa ca lucrările el 
să aducă roade mănoase pentru cultura po
porului român din Ungaria. 

Ziua a doua. 
Luni 15 Septemvrie. 

Dl Dr. Alex. Mocsonyi deschide şe
dinţa la orele 1010 mia. şi adnee la cunoş
tinţă, că D-sa, însoţit de prim secretarul, 
membrii comitetului şi alţi membrii, a de
pus In semn de pietate o cununa ta numele 
„Asociaţiunei" pe mormântul lui Simeon 
Mangiuea, fost membru fundator şi bărbat 
distins al neamului românesc. 

Se dă apoi cetire procesului verbal al 
şedinţei premergëtoare, după care urmează 
rapoartele comisiunilor. 

Dl Pavel Botariu refereazâ tn numele 
comisiunel pentru censurarea raportului co
mitetului. Rţportul reoglindează activitatea 
din 1901 şi unele momente mal importante 
din 1902. Insistă asupra secţiunilor, cari ne 
îndreptăţesc la speranţa, că vor deveci tit
luri de glorie pentru .Asociaţiune". 

La chipul al doilea arată că numeral 
de 1580 membri demonstra, că însufleţirea 
pentru Asociaţiune încă nu e generala, căci 
fiecare Român ce se respectă ar trebui să 
se facă membru. Ideea tncă nu a pőtruns 
tn cercuri largi, speră Insă că dacă toţi cei 
presenţl s'ar face apostoli al .Asociaţiunei", 
nu va fi departe timpul când vom vedea 
toate speranţele realisate. 

S 9 ocupă apoi de diferitele critice ce 
se fac activităţii Asociaţiunei şi conclud;, 
că nu poţi ere ea oameni mai buni decât pe 
cari ti ai. 

In fine propune: 
1) să se ia act de activitatea zeloasă 

a comitetului şi de precisiunea cn care a 
executat conclusele, 

2) să se ia spre ştire raportul genere' 
al comitetului, 

3) Bă se exprime condolenţa ţ b u . 
membrii roposaţi delà ultima adunare 
coace, prin ridicare şi 

4) să se Indrumeze comitetul a f 
lucrările IncepBtoare pentru edificarea, CÎ 
naţionale* şi se fie indemnisât comiteti 
lansa In chestia aceasta un apel. 

Dl Dr. Isidor Pop raportează In 
mele comisiunei flnancare şi propune 
da comitetului absolutoriu pro 1901 ş 
se primească proectul de budget pro ; 
cu o mică modificare. 

Se primeşte unanim. 
Dl Baltazár Muntean rarortează deeprt 

înscrierea membrilor noui. S'au Înscris 15 
membri: 1 fundator (Anton MocsoDyi de 
Foen), 2 ajutători şi 12 ordinari. 

Se primeşte demisiunea dlui Iuliu Bir-
doşi din locul de membra suplent tn comitet 
şi nu se află de trebuinţă a proceda la ale
gere nonă. 

Se decide ca procsima adunare gene
rală să ţină la Sătmar pe basa Invitării căl
duroase sosite delà Desp. SifmarUgocea. 

Se cetesc numëroaselele telegrame, 
cari de astă dată au sosit tn numër cu mult 
mai mare decât de ob ceia. 

Ne mai fiind alt abject, dl Dr. Alea. 
Mocsonyi încheie adunarea. 

La ora l'/ 2 a avut loc tn grădina 
.Coroana" bmchetul cu 200 tacâmuri. Ta
raful de lăutari Alexa Cocoş Barca sub con
ducerea lai Carol Barca şi cooperarea lui 
Longinus, a delectat publicul cu frumcas* 
cântări. 

Seria toastelor a deschis-o dl Dr. Aiex. 
Mocsonyi cu următorul toast : 

„Nu este popor In patrie, nu tu în
treaga monarchie mai dinastic decât popo
ral român. Şi nu este popor, care ar fl mai 
recunoscător pentru binefaceri ca poporul 
român. Ear o binefacere a fost prea înalta 
aprobare en carea s'a înfiinţat Asociaţiunea. 

Езte deci un sentiment Îndoit al po
porului român sentimentul dinastic şi al 
gratitudinei, care ne Inspiră, când la astfel 
de ocasiani solemne ale Asociaţiunei primul 
nostru gând este, să aducem tributul nostru 
omagial preagraţiesulni nostru Impërat şi 
Rege Francise loaif I. 

Vő tnvit deci să exclamăm cu Însu
fleţire: Trăiască Maiestatea Sal" 

Dl Alex. Popovici, protopreebiter, În
chină pentru dl Dr. A. Mocsonyi şi ilustra 
familie, stôlpul şi podoaba poporului român.* 
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Dl protopresbiter Victor Poruf închină 
tn cuvinte avântate pentru oaspeţi şi zice 
crî dacă nici nu etan reeultatele tn raport 
cu dorinţele, totuşi ne Îndreptăţesc la spe
ranţe врге bine. 

Seara a fost convenire cu dans In 
grădina casei de tir, care a fost farte ani
mată. Tinerii au jucat cu mult foc şi mai 
ales dansuri naţionale. 

30 August 1877. 
Armata romană trecuse Dunărea cu 

partea eî cea mai numeroasă şi se consti 
tuesc tn trei divizii de infanteria, cu trupe 
de cavalerie independente. 

O divizie Însoţită de cavaleria divi-
sionară şi artileria trebuitoare, rămăsese in 
ţară, In dreptul Vidinului, care pe acele 
vremuri ne ameninţa teritoriul de cotropirea 
barbară. 

Forţa trapelor noastre de peste Du
năre era următoarea; 

Divizia 4-a be infanterie; douăspre
zece batalioane cu şase baterii, 

O divize de réserva; şapte-spre-zece 
batalioane şi 6 baterii. 

O brigadă de roşiori; 8 escadroane 
şi o baterie călăreaţi, 

Două brigade de călăraşi; douăzeci 
escadroane. 

Două escadroane de escortă, şi, 
Un batalion de geniu, 
In total 40.000 de baionete, 3500 

de călăreţi şi 108 tuuuri. 
Privirile Europei erau aţintite asupra 

acestei armate, care de secole nu mai avu
sese ocazia a-şî arăta bravura strămoşească, 
iar ţara întreagă, tn aceste momente de 
grea cumpănă, eu inima strînsă dar liniştită, 
H rezema Încrederea In vitejia fiilor săi, fără 

'odoi de biruinţa lor. 
dimineaţa silei de 25 August 1877, 

I nostru, care fusese numit comandat 
^ріош al trupelor jomăne-ruse din naintea 
jftevneï, se dose la Badenita, unde era ma-

* ) duca Nicola«, comandant al armatei 
ѳ din Bulgaria, spre a lua înţelegere 
ipra mersului viitoarelor operaţiuni. 

Se ţinu un mare consiliu de răsboiu 
care luară parte toţi comandanţii cor-

tnlor de armată fi şefii de stat-m&jor 
corpurilor ce se aflau Înaintea Plevnel 

O deosebire de vederi se accentua de 
i Început Intre români, reprezentaţi prin 

Л. S. Begele şi Buşii prin marele duce 
Nicolae, fratele împăratului Alexandra al 
II-lea. 

M. Sa era de părere că turcii tre 
buiau ţinnţl Înaintea Plevnel şi pe rtul 
lantra, iar cu trupele disponibile şi cu acelea 
ce urmau a maî sosi, a merge înainte spre 
Suleiman Paşa care apără Balcanii. 

Marele duce, Nicolae susţinea că trebue 
cu ori-ce preţ luată Plevna prin asalt. 

In zadar M. S. Begele, cu marea-I 
pătrundere militară, expuse că Plevna este 
o poziţie bine întărită prin forturi detaşate 
şi legate intre ele cn drumuri acoperite, 
că armata turcă era adăpostită înapoia 
acestor forturi prin dealuri şi văl, care o 
fereau de focurile atacului. Nimic insă, şi 
nici un considérant nu putu decide pe ma
rele duce, delà ideea lui, că Plevna trebuia 
acum să fie o pradă uşoară pentru ambele 
armate aliate. 

M. S. nu maî insistă, căci de al-
minterî şi situaţia era delicată. 

Armata romană nu fusese pusă la În
cercare de veacuri, iar comandantul şi crea
torul său, dori ca nicî o umbră de bănu
ială să ofilească fruntea bravilor săi oşteni. 

Se hotărî deci de comun acord, ca 
Plevna să fia atacată In ziua de 30 
August, onomastica împăratului Alexandru 
II, cftnd, — susţinea comandantul ras, — 
bravura oaste! salt va fi înzecită, spre-a 
putea oferi Plevna in dar, împăratului lor. 

Plouase toată noaptea In preziua acestei 
măreţe zile de glorie şi de sînge pentru 
bravii noştri oşteni, şi acum, tn revărsatul 
zorilor, era o ceaţă şi uu burhai, în cât 
abea vedeai la 5 paşi. 

B O G D A N F . H A Ş D E U . 
Născut In Hotln (Basarab'a) In anul 1838, Bogdan Petriceicu Hăşdeu este din fa

milie de mare boer, fiu şi nepot de literaţi distinşi, însuşi unul dintre cel mal mari 
oameni de de litere şi ştiinţă al neamului românesc. Neputôndu-ae împrieteni cu vieaţa 
din Rasia, Hăşdeu a trecut de tinör In România, unde s'a dat carierei de publicist ; şi a ajuns 
după multe peripeţii, prin muncă şi prin uimitoarea sa bogăţie de cunoştinţe, profeeor de 
filologia comparată ia universitatea din Bucureşti. — Astăzi bătrânul Hăşdeu e pensionar şi 
trăieşte tn Câmpina, tn castelul rőu clădit într'o formă sui generis, după revelaţiunF 
spiritiste. — Scrierile lui B. P. Hăşdeu formează o bibliotecă întreagă. Capitalele sale 
opere sunt „letoria critică a Românilor" şi studiile de filologie. Marele şi neperitorul 
merit al lui Hăşdeu eete că el a inaugurat studiul critic al istoriei române şi a Întemeiat 
ştiinţa filologică română. — Nu este gen literar In care Hăşdeu să nu fi lucrat pretutin-
denea Intrecênd linia mediocrităţii. Spirit ager, viu, cu multă înclinare practică, — e 
îndrăzneţ şi original tn toate lucrările sale. Dar tocmai firea prea sburdalnică 11 tace să 
fie adese ori prea puţin obiectiv ; Îndeosebi tn polemicele şi criticele sale adese-ori sar
casmul ţine locul argumentării. In politică acest cap extraordinar nici-când nu s'a putut 
manifesta. — in timpul din urmă s'a devotat cultului Spiritist, asupra căruia a şi scris 
câteva tratate, — tn acestea tnsă lipseşte sagacitatea autorului „Istoriei critice". — Por
tretul de faţă represinta pe B. P. Hăşdeu, 

Să reamintim In treacăt numele bra
vilor, care comandară coloane le de atae şi 
unităţile ce le compuneau. Mulţi dintr'înşiî 
nu s'au mal reîntors iar cea mai mare parte 
a supravieţuitorilor acoperiţi de glorie şi 
de anii care trec, au fost răpiţi din 
mijlocul nostru. 

Coloana 1. Comandant colonel Ipă-
tescu. 

Beg. 8 de linie: lt. colonel Poe-
nara. 

Batalionul I: căpitan Yalter Mărăci-
neanu. 

Batalionul II: maior Macca. 
Beg. 10 dorobanţi: lt.-colonal Măl-

dărescu. 
Batalionul I. maior Şonţu. 
Batalionul 2 : maior Lipan. 
Coloana II a. Comandant colonel 

Gramont. 
Beg. 9 dorobanţi: lt-colonel Holban. 
Batalionul I : maior Stroia. 
Batalionul 2 : maior Handoca. 
Un batalion din al 2-lea ce linie, maior 

Paladi. 
Coloana III. Comandant colonel Bo-

rănescu Gr. 
Batalionul 2 de vlnătorî: maior Can-

diano-Popescu. 
Un batalion din al 5-lea de linie: 

maior Iarca Leonida. 
Un batalion din al 14 de dorobanţi; 

maior Arabu. 
Un batalion din al 16 dorobanţi: 

maior Jipa A. 
Ţinta atacului românilor era marea 

redută Griviţa, care din nefericire fusese 
rău recunoscută de statul major rus ca fiind 
o singură redută, iar în realitate fiind două, 
şi această greşeală fusese repetată din ne
fericire si de al noştri. 

Nu vom mai reveni asupra acestei 
nenorocite recunoaşteri, care a costat atltea 
vieţi, şi pentru a fi imparţiali, ca martur 
ocular, ţin a declara că greşeala era po
sibilă ori cui, fără o prealabilă recunoaştere 
forţată, care ar fi costat poate şi mal 
multe vieţi omeneşti. 

Erau orele 2 jum. p. m. ; ploaia care 
contenise puţin dimineaţa, Începuse a cădea 
din nou, subţire şi rece, dintr'un cer negru 
plumburiu. 

Trupele române se pun In mişcare în 
ordinea următoare. 

Coloana I de atac, la dreapta, avônd 
desfăşurată In frunte şi în tiraliorî, bata
lionul 1 şi al 2-lea de dorobanţi, cu bravul 
maior Şonţu. 

Coloana 3 a de atac, la stingă, în 
cap cu batalionul 2 de vlnătorî cu eroul 
maior Candiano-Popescu. 

F u r n i c a ş i v e s p e a . 
- Fabulă. -

„Într'o pădure deasă, 
In te loc nu ne pasă*... 

O furnică mică se trăgea spre casă 
Cu o bucăţică de fagur aleasă. 
Dar simţind-o vespea, II eşi tn cale, 
Şi-'I zice tn limba domniel-sale : 
„Ia stal puţin, soro unde te grăbeşti 
Cu aşa otravă... şi cui o găteşti ?" 
Dar furnica mică l'aşa viclenie 
ii röspunde eară: „La al mei şi mie, 
Căci det altă hrană neputônd afla, 
Pe cel „copil* altcum cam i-aş sătura?" 
Deci ce vSza ѵевреа, că s'a păcălit 
Şi cu viclenia nu-'I de isbutit, 
Se manie foarte, şi-'I zise-'n furie: 
,Nu-'I mierea de tine... ea-'I sorţttă mie, 
Deci dă-mi-o îndată, de nu vrei ca să dai 
Cu ochii de dracul pe local ce stal! 
— „Ba să-'şl cauţi de treabă, că mânând 

trânteala", 
Zise-acum furnica fără de sfială, 
Şi pe loc tşl pase mierea lângă ea, 
Ca Bă ţină lupta ca duşmana rea. 
Dar vicleana viespe, văzând mierea jos, 
B'spleacă s'o iee ca p'un os de ros. 
Dar după-ce-e prinse şi Ia piept o strinie 

Şi-a dat a sbura... o, vall că era prinsă, 
Aşa c'aripl, picioare — care de care — 
S'afundau prin miere, căutându-'şl scăpare. 
Deci voeônd furnica pe vespea nebună 
Acum cocoţată pe mierea-'I cea bună, 
S'aruncă la dtnsa şi-o luă de gât 
Şi eucindu-'î capul, II lăsă strivit. 
Ear' apoi cu gândul, că duşmana-'I moartă, 
Se pase s'o tragă ca puterea-'I toată 
De aripi, picioare, de unde putea, 
Prindea şi pişcă, pişcă şi trăgea. 
Un gândac atuncia, din apropiere, 
Privind-o cam trage viespea de pe miere, 
D'odată-'I strigă: «Feri, soro, că vespea ta 

şoadă 
Vrea acum să te 'nţepe cu aca-'l din 

coadăИ 
Dar mica furnică, lucrând înainte, 
Ii zise tn fugă aceste cuvinte: 
.Na 'i-am purtat frică, când era întreagă 
Şi lăudată tocă şi d'un urs eu vlagă, 
Deci cum să ţin seamă de mintea-'I din 

coadă 
Acuma, —• dupăce şi 'ntreagă era tot ne-

roadă' 1 

St. C. Alexandru, 
Inveţător. 

P o e s i î p o p o r a l e . 
(Din Zorlenţul-mie). 

Compuse de: N1 c o l se Ţ u o u . 

Aşa zic babele 'n sat 
Când vorbesc de măritat 
Că ele fete ar avea 
Dar nu au cui să le deal 
Nu-s ficiori pe seama lor 
Să le placă fetelor, 
Că-'s uriţi nespălaţi, 
Nu-'s nici care scuturaţi. 
Vorbe de-astea pot Bă spună 
Câte stele-'s lângă lună, 
Nici eu nn sunt mânios 
Că-'s fecior şi nu-'s frumos. 
Dar 'mi ciudă c-'alor fete 
Ele cred că n'au păreche, 
Şi pe câte sunt tn Bat 
Eu n'aş da un ban stricat. 
Una-'I surpă, alta mată, 
Alta-'I ca spinarea ruptă, 
Uaa-'I strâmbă, alta ştirbă, 
Alta-1 proastă şi nătângă. 
Dincolo una-'l guşată, 
Alta-'I chioară şi buzată 
Cât fără nici un păcat 
Să Ie begl toate 'ntr'un sac 
Şi să legi sacul frumos, 
Să-'l arunci pe apă-'n jos. 

Frunză verde de dădea 
Ttnăiă mândră am en, 

Tinerică ca o floare 
Nici măsele 'n gură n'are, 
Şi nici dinţi de a-'I căuta 
Zău nici unul n-'al afla 
Care 'au fost toţi au picat 
Şi nici alţii n'au mal dat 
S 'au schimbat câţi a avat 
Şi alţii n-'au mal crescut. 

Dar' de dinţi dor na-I nici dracul 
Lelea-'I ttn6ră ca macnl. 
Ca trecut alaltă ieri 
De cinci zeci de primăveri 
Nu-'I betrtnă mândra mea 
Pot să fia folos cu ea, 
Tinerică-'l lelea zeu 
Ca mama In tata meu, 
Şi-'I făloasă Doamne tare 
De n'o 'ntrece-o fată mare. 

Fetele 'n Zorlenţul mare 
Is frumoase şi nu tare, 
Cele din Zorlenţul mic 
Nu-'s irumoaee nici un pic. 
Rumenele toate au 
Pe obraz cu ele-'şl dau 
B-'or albit şipftn' acuma 
Dar frumoase nu-'s nici ana. 
Le-o fl ciudă că le cânt 
Că şi ea mi-'s cam urît 
Dar' de asta cum ar vrea 
Mal poate dracul tăcea 
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Сѳіѳ l'alte trupe în coloană de atac 
urmează. 

O tăcere înfiorătoare domnea : artileria 
noastră încetase focul spre a nu lovi în 
al noştri ce acum se apropiau de redutele 
pagine. 

In tabăra turcească nici o mişcare. 
Tiralioriï cobor la vale, urcă la deal 

şi iar cobor in valea plîngerilor şi a sin
géiül. 

Aci sunt întâmpinaţi de focurile duşma
nului adăpostit într'un şanţtranşeu, dar fără a 
se turbura, eurcaniï noştri, care preschim
bară porecla in renume, se năpustesc ca 
leii asupra turcilor şi-i alungă din adăpos
turile lor. 

Aci căzu lovit de moartea bravul maior 
Şonţu şi alţi mai mulţi oflcerî. 

In acest nefericit moment decepţia 
atacului îşi luă fiinţă, şi se descoperi că 
sunt două redute lu loc de una. 

Dar o clipă de îndoială nu fu, colonel 
Ipătescu ÎJ capul coloanei strigă: „'nainte 
şi după mine copii!„, şi cu toţii îl urmară! 

Turi'ii deschid un foc inspăimîntător. 
Tunurile lor trag cu mitralie în carne vie 
infanteria adăpostită după parapet, susţine 
un foc continu pe patru rindurl, ast-fel că 
un torent de fier şi foc pare a isvon 
din renduta turcească, care nimiceşte tot ce-1 
stă în cale. 

ÁI noştri însă nu pierd curajul ; rîndu-
гііѳ lor rărite prin moarte, se strîng, se 
refac, şi iarăşi dau năvală. 

Valter Märäcineanu, . ca un erou. din 
balade, în fruntea batalionului I Iu din al 
8-lea de linie, strigă; După mine, băeţl!„ 
şi sare In şanţul redutei unde cade străpuns 
de gloanţe şi baionete. 

L-ţil coloneii Foenaru şi Maldăr eseu îl 
urmară cn restul trupelor, însuşi coman
dantul coloanei, colonel Ipătescu. raliază 
oastea şi înaintează asupra năprasnicei re
dute. Dar silinţe zadarnice ! Coloana fusese 
nimicită de înspăimîntătorul foc, pierzând 
mai mult de */з din efectivul său şi aproape 
toţi ofiţerii. 

Pe stingă coloana 3-a avônd în frunte 
batalionul 2 de vtnători, desfăşurat în ti-
raliori şi condus cu atâta vitejie de maiorul 
Gandiano-Popescu, dă asaltul urmat de ba
talionul I-iu din al 16 de dorobanţi, de 
regimentele al 5-lea de linie şi al 15-lea 
dorobanţi. 

Dar şi aci un foc îngrozitor adăpostit 
de şanţurile redutei mistue şi nimiceşte fru
moasele noastre batalioane, care se refac 
înapoia unei movilite şi reîncearcă din nou 
atacul. 

Erau ceasurile 4 după amiazî, şi fu
sesem respinşi din toate asalturile cu pier-

Cine foc poate sä tacă, 
Când nici una nu mi draga, 
Eu le cânt ce-'ml rasă mie 
Că frumoase n'au să fie 
Că doar nici pân am tăcut 
Mândre nu s'or mal făcut 
Eu le eânt de li e mânie 
Să 'ml cânte şi ele mie, 
Că eu nu mo necăjesc. 

Mărită-mS mama mea 
Până eunt mal tinerea, 
Că de 'mbătrtnesc ca tine 
Ştiu că nu mă cere nime 
Dacă trece vremea mea 
Nu vrea nime să mă ia, 
Că şi acu nu să 'ntrec 
Dar dacă imbëtrtnesc. 
Nu mă ţinea mamă dragă 
Să 'mpletesc cosiţa albă, 
Să duc dor de măritat 
Pâcă mor să n'am bărbat, 
Că de 'I face tu aşa 
Cât trăiesc te-ol blăstăma, 
Că de când eu am crescut 
Numai unul m'o cerut, 
Şi tu vorbe al aflat 
Că-'I uitt şi II sărac, 
Dar bogaţii II vezi bine, 
C 'ăia nu mă ian pe mine, 
Că se duc trei, patru, sate 
Pân' găsesc fete bogate. 

der! îngrozitoare, dar cel-ce rămăsese, aveau 
inimile sus şi curagiul ne sdruncinat. 

Colonelul Anghelescu Alexandru, acel 
nefericit oştean, care nu putuse fi atins de 
miile de gloanţe dujmane şi care mai târziu 
trebuia să cadă victima pasiunilor politice, 
reîntocmeşte trupele, le îmbărbătează prin 
cuvinte, şi la orele 7 fără un sfert le aruncă 
pentru a 4-a oară la atac. 

Era un spectacol din cele mai eroice : 
cu steagurile desfăşurate, cu musicele cân
tând, vitejii noştri, decimaţi şi obosiţi de 
o zi întreagă de luptă, uitară ori şi ce su
ferinţă, reamintindu-şî că sunt fii lui Mihai-
Viteazul şi ai lui Ştefan-cel-Mare. Ei se 
năpustesc asupra Gri viţel cu voinţa de a 
pieri cu toţii au a rësbuna pe fraţii lor 
ucişi de această îngrozitoare redută. Furia 
lor nu mal are margini, nici foc, nici ploaea 
de fier încins, ce străbate aerul cu sunete 
sinistre, nu le poate opri avêntul, şi la 7 
jum. seara pătrund în redută : batalionul 2 
de vînători, reg. 13 şi 16 dorobanţi, ur
maţi de aproape de cele l'alte trupe ale 
diviziei a 4-a. 

Turcii caută a scăpa prin fugă, dar 
majoritatea lor e ucisă de ai noştri in lupta 
corp la corp ce a urmat o jumötate de oră 
îa reduta. 

Cucerisem un steag, 5 tunuri şi una 
din cele mai puternice întăriri ale Pievnel, 
— dar vai, cu ce pierderi! 

Cinci-zeci şi şeaee de ofiţeri şi patru 
mii de soldaţi, dintre cei mal bravi fii ai 
ţerel zăceau în somnul vecii! 

Această zi a reînviat de apururea gloria 
strămoşească. 

Acei ce au birflt contra armiei ro
mâne, ori au stat la îndoială asupra valoare! 
el, au amuţit ca prin minune. 

Este de notat că pe când ruşii n'au 
putut lua măcar nici una din întăririle 
Pievnel, românii au cucerit pe cea mal pu 
ternică, şi oastea lui Osman n'a mai putut 
a o relua, până la definitiva capitulare a 
acestei cetăţi. 

Ziua de 30 August va trebui serbată 
în tot deauna, căci ea înseamnă începutul 
epocel de afirmare a unei întregi naţiuni 

Fie memoria eternă a acelor eroi care 
s'au sacrificat pentru înălţarea patriei, şi 
noi care am fost martori oculari al vite 
jiei lor, nu încetăm de a o reaminti, pentru 
ca ţeara întreagă să consfinţească — în 
fine — printr'un falnic monument, erois 
mul lor! („Secolul XXй) 

Ordine înţelepte. 
Sunt foarte rare caşurile când putem 

së înregistrăm ordine date de organe ofi
ciale mirene cu privire la respectarea re 
ligiunei şi la îndemnarea spre religioşi 
täte. Un ast-fel de ordin a dat zilele tre
cute vice-şpanul comitatului Cianad, prin 
care ordonă oficiilor de sub jurisdicţiunea 
sa (preturi, notariate, etc.) să nu mai pună 
termine de pretractări pe zile de Duminec1 

şi sărbători, căci tn aceste zile creştini 
trebue se meargă la biserică, spre a-şî face 
datorinţele religioase. — Al doilea ordin 
l'a dat comandatul de gendari din Szentes 
Hunyetz Károly. E atragem următoarele din 
acest ordin: 

. . . Dacă oare cine trebue sS fie re 
ligios, apoi în prima linie soldaţii şi gen-
darmil trebue să fie: el îşi fac serviciu 
între mii de primejdii, cari au deosebită 
trebuinţă de ajutorul lui Dumnezeu. Despre 
Sfântul Ştefan, primul nostru rege ungar, 
a însemnat istoria, că odată un renfăcâtor 
s'a fost ascuns sub patul regelui, cu scop 
ca peste noapte së-1 ucidă. Regele a adormit, 
ear răufăcătorul se pregătia să-şl îndepli 
nească fapta. Când a ridicat Inso cuţitu 
së-1 împlânte în pieptul regelui, acesta în 
vis a rostit ormătoareie cuvinte: .Când 
Dumnezeu ѳ cu noi, cine, poate fi coutra 
noastră! Ucigaşul s'a îngrozit aşa de tare 
auzind cuvintele acestea, că a scăpat din 
mână cuţitul şi căzfind în genunchi înaintea 
regelui, care se trezise, i-a mărturisit cu 
pocăinţă grozăvenia ce era s'o facă. 

Oh ! de ar avea in vedere acest prin
cipiu şi gendarmil mei, cari — zëu — 
destul duşmani au, şi de şi-ar pune încre
derea în Dumnezeu şi de s'ar ruga lui! 
Durere însë, că ia o parte a feciorilor sunt 

mai bine désvoltate înjurăturile şi blasfe-
marea lui Dumnezeu, de cât rugăciunea. O 
vedem aceasta la sub-oficeril trupelor, cari 
amësurat facultăţii de judecată morală a 
or, foarte slabă, vëd chiar „ştiinţă" în 

această prostie a lor. 
Dar Dumnezeu, deşi nu bate cu bâta, 

totuşi bate amar pe astfel de blasfemëtorï 
aï numelui Sëu. 

De aceea rugaţi-vă ипѳ-orï! Rugăciunea 
së fie aceea ce nobilitează şi urmează ocu-
paţiunile noastre, căci prin ea ne ocnpăm 
cu cel mai demn obiect al gândirii, d6 oare-ce 
în cursul rugăciunii inima noastră se îm
preună cu Dumnezeu cel infinit de bun şi 
ca pecătoşl slabi şi neputincioşi implorăm 
adurare delà Dumnezeu, care a zis: „Nn 

voiu întoarce faţa mea de cătră cel ce vine 
la mine'. 

Religia ne învaţă, că e mare păcat 
dacă cine-va, fără nici o causa binecuvê-
tată, nu merge la biserică în Dumineci şi 
serbători. 

De aceea doresc, ca în Dumineci şi 
serbări personalul, сѳ nu ѳ în serviciu, se 
meargă la biserică şi acolo fë petreacă 
timpul In mod vrednic, meditând despre 
Dumnezeu şi rugftudu-se. Eu cred, că Dum
nezeu va ajuta gendarmilor mei. 

Am cuvânt şi cătră sub-oficerï : së pre
meargă cu esem piu bun, şi deacă mă vor 
înţelege, atunci intenţiunea mea, respective 
scopul meu a ajuns în păment roditor şi 
binecuvêntarea lui Dumnezeu va fi cu noi. 

„Cartea de Aur." 
In afacerea procesului contra „ Cărţii 

de Aur" eată acuza ridicata de pro
curorul regesc din Cluj : 

Având tn vedere decisul din 23 luna 
c- numărul 8529 al senatului de acusă delà 
tribunalul reg. din Cluj, tn care se decr» 
tează Încheiată cercetarea In contra Iul Teo 
dor V. Păcăţianu pentru agitaţie, subştern 
următoarea 

a c u s ă : 
Ridic acusă In contra iul Teodor V. 

Păcăţian pentru delict de agitaţie, prevăzut 
tn codul penal, paragraful 172 punct 1 şi 2, 
şi pentru delict de aţîţare, prevăzut In pa 
ragrafai 173, sevtrşite ambele In modul pre 
cisat In paragraful 171, flind-că sub numele 
sëu ca autor, a apărut In Sibiiu in anul a 
cesta opul „Cartea de Aur, sau luptele po
litice naţionale ale Românilor de sub co
roana ungară", tomul I. tn care se cuprind 
şi următoarele afirmări şi espresiunl: 

1. In capitluî „Introducere", pe pag 
5, vorbind autorul despre esistenţa dintru 
început a Românilor In patria aceasta scrie 

. . . „din partea Maghiarilor, Saşilor ei 
Secuilor s'a legat faimoasa „uniune a celor 
trei naţiuni", in scopul de a nimici pe Ro 
mân! şi de ale răpi drepturile avute. . . Nu 
ne-au putut nimici... Drepturile insă ră 
pite ne-au fost, rînd pe rînd". 

2. In capitlul .Biserica română sub 
principii calvini", p: g !ni 9, se spune : 

. . . .Principele Rákóczy I, pe atunci 
domnitor al Ardealului, cu drept aproape 
dictatoric în biserica română, vëzônd energia 
seifului bisericei române, a căutat săi de 
lăture iute din post, ceea-ce i-a şi succes, 
cu observarea tuturor formelor, pentru-că 
uni! sbbi de înger din sinul bisericei române 
\ au dat mână de ajutor, şi satisfăcând do 
rinţel esprimate din partea acestui contrar 
al bisericei lor, au depus din scaun pe pro 
priul lor Mitropolit. 

Acest act ruşinător s'a întômolat la 
1643, când dia ordinul principelui Rákóczy 
I. s'a întrunit In Alba-Iulia un sinod gene 
ral bisericesc, In scopul ca să judece pe 
Mitropolitul Ilie Joreste. Sinodul 1-a aflat 
vinovat si 'la depus din mitropolie, '1-a lipsit 
chiar şi de popie, şi pentru a-'l putea da 
prada cu d«sev!rşire dorului de rësbunare, 
l a predat pedepsirei judecătorie! civile". 

3 In acelaşi capitol, pe pagina 19 şi 
20, se scrie: 

. . . .Snodul, ameninţat de Calvini şi 
terorisat fără margin!, a declarat vinovat p 
Mitropolitul Sava, l'a destituit din demni 
tatea avută, şi la dat pe mâna principelui 
Apafi, care l'a aruncat In temniţă, tn castelul 

său din Blaj, unde a fost tratat tn modu 
cel mai neuman, suferind butăi şi bitjocur 
din partea oamenilor lui Apafl. 

încerc irea făcută din partea domnito
rului terii româneşti, Şerban Cantacuzino, 
de-a scăpa pe Mitropolitul Sava din manile 
tiranului principe Apafl, a гётав fără succes 
şi Mitropolitul-martir a trebuit să sufere mal 
der rte chinuri şi torturi, pentru-că din Blaj 
a fost dus la Vinţ, unde a fost desbrăcat 
de hainele archiereştl, tn semn de despo-
pire, şi a fost aruncat de nou ia temniţă, 
din care se scotea In toate Vinerile pentru 
a fl bătut cu ciomege, până-еѳ tn cele din 
urmă a murit moarte de martir albiserice 
sale, al credinţei româneşti"... 

(Va urma.) 

Din tractul Sebeşuluî-Săsesc. 
— Un model (î) de alegere. — 
In timpul din urmă s'a scris câte şi 

mal multe despre isprăvurile „neamurilor*. 
Unii oamenl̂ mai optimişti Insă credeau, 

că necuratul nu e aşa de negru cum îl zu
grăvesc oamenii; ba uni!credeau, că deve
nind păr. Meţian Metropolit .neamurile" 
prin fapte cinstite vor da lumii se înţe
leagă, că câte s'au scris nu trebue luate de 
bani buni, şi că Excelenţia Sa nu se poate 
considera de cap al abusurilor şi al nedrep
tăţilor din biserica noastră, — Insă năravul 
din fire n'are lecuire şi lupul îşi lasă părul, 
dar năravul nu. 

Ca să se poată dovedi că boala de 
care e cuprins întreg corpul „neamurilor" 
In loc de a se vindeca tot mal tare creşte 
poate servi alegerea de preot din parochia 
Şugag, lu tractul Sebeşalul-Sâsesc. 

Escriindu-se concurs pentru întregirea 
acestei parochil, au competat patru concu
renţi : trei cu câte 6 clase şi al patrulea cu 
4 clase. 

Inainte de alegere poporul era grupat 
pe lângă do! tineri pe lângă un tinër născut 
in Şugag, care acum absolvase teologia, 
şi pe lăngă uu alt cleric care până acuma 
servise de 4 ani ca Inveţător In Şugag, con
ducând şi agendele scripuristice aie paro-
chiel. 

Despre reuşita celorlalţi da! car! erau 
preoţi, nici vorba nu era; nu căci des;re 
unul care era administratorul parochia! nv 
ou credea poporul că a competat senois 
ear despre celalalt preot, care avea numi ~ 
4 clase, nici nu mal vorbea nime: era c 
totul strein şi necunoscut In comună. 

Comitetul parochial, pe basa conçu 
sulul, aflându-I vrednici i-a candidat \ 
toţi patru. 

Protopopul delà ivirea lipsei de pre 
până In ceasul alegerii, au fost pentru re 
sita celui mal vrednic: pentru a clericul 
care muncise in parochie 4 ani; ba ştii: 
că poporul II va asculta şi că tinerul i c n i 

pectiv era sigur de majoritate i-a şi promis 
cu toată siguritatea. 

Iu 18/31 Aug. dûschizênd protopopul 
sinodul spune poporului, că la postul do 
preot nu a competat nici onul care să poată 
fl preot tn parochia aceia, fiind că parochia 
ar fl trebuit clasificată de clasa 1-a. Prin 
urmare nu poate face alegere, până nu vor 
avea alţi concurenţi. 

Poporul unanim au fost de părere că 
nu mal pot românea fără de preot; căci 
parochia ѳ mare (să estiade pe vre-o 24 
ch. m. diam.) şi II roagă ca să facă ale
gere cu ori-ce preţ. 

După ce protopopul vede că începe 
a l veni apă pe moara sa, — după o fră
mântare cu sine de vre o 10—15 minute, 
îşi desrhide de nou glasul retrăgând ce 
zisese. (Va urma). 

Fapt — demn de urmat! 
Ziua .Adormirii Născ. de Dumnezeu' 

a fost pentru creştinii din RScăşdia in tot 
anul o îndoită sărbătoare, flind şi ziua 
„Nedeii". Anul acesta însă a fost Întreită 
adăugându-se la cele doue şi sfinţirea unei 
cruci, ridicată din fondul corului şi din 
jertfa creştinească a conducătorului a har
nicului Învăţător Emilian Novaeoviciu. 

Amintitul domn funcţionează din 1881 
ca învăţător tn comună ; tn 1894 a fost pus 
In fruntea claselor de sus, lucrând cu trup 
cu seflat pentru binele şi naintarea elevi
lor soi. Da aci înainte luptă din răsputeri ; 
cu toate pedecile întâmpinate şi puse de 
inimicii personali, nu se fereşte a aduce 
jertfe spre a promova înflorirea şi propă
şirea In cultură şi spre a desvoita simţul 
naţional român în popor. Ca Inveţător lucră 
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n şcoală, fără al descuragia greutăţile în
tâmpinate, ear ca conducător al poporului 
pentru a desvolta simţul acesta spre tot 
ce e bun şi ce ѳ frumos s'a pus la bë-
trâneţe, a învăţat musiea şi a înfiinţat doue 
coruri unul de băeţi şi altul de bărbaţi. 

Atât pe aceia, cât şi pe aceşti din 
urmă i-a instruat mai multe liturgil, o mul 
ţime de cântări naţionale şi lumeşti, a dat 
petreceri, aranjând şi câte 3—4. pe an, pe 
când In biserică a cântat cu corurile şi la 
cea mal mică serbătoare. 

Din venitele petrecerilor, a ridicat acum 
crucea aceea pompoasă de dinaintea şcoalei, 
la care a mai sacrificat şi din banii proprii 
200 de coroane spre a premerg ' cu exemplu 
In toate ce e bun şi ce e frumos. 

După celebrarea sf. Liturgil, la care 
au cântat ambele coruri, au eşit cu proce
siunea la crucea nou ridicată, săvlrşind sfin
ţirea toţi patru preoţii din loc. Rëspunsurile 
armonioase ale corului, precum şi şolemai-
tatea desvoltată au mişcat adânc Întreg 
poporul ! 

Bucuria cea mare simţită Ia vederea 
unul interes atât de mare de biserica şi 
înaintarea poporului trebui să dispară, \ ë 
zênd cât de indiferenţi sunt preoţii, cari ar 
fi chemaţi a lucra mână in mână cu învoţă-
toril, cari ar trebui sa arate la toată oca-
eiunea, poporului faptele vrednice de urmat 
şi să desvoalte iubirea faţa de iucrurl bune 
creştineşti şi naţionale. Am ajuns Insă la 
trista convingere, că, ln ceea-ce priveşte 
cultura şi diliginţa clerului nostru, suntem 
departe, departe de alte confesiuni. Nu 
vorbesc de cel bëtiânl, cari n'au avut poate 
ocasiune a se desvoita In cele spirituale, 
ori sunt prea slabi şi prea loviţi de soarte, 
el Înţeleg pe cel tineri. 

In comună sunt 3 preoţi bëtrânlitntre 
55—75 ani, delà cari nu tocmai putem 
aştepta multe; mal e Insă şi un capelan 
cu cvaliflcaţie de cl. II. şi abia de vre-o 
2 ani sfinţit; delà dlnsul aşteptam să 

edice creştinilor despre Însemnătatea unul 
at&t de solemn, descriind faptele fru-

iase ale unul aBtfelfide fapt creştinesc şi 
lemnând poporul să-'l urmeze. Dtnsul era 
iernat să mal ridice însemnătatea şi so-
mnitatea zilei, — dar n'a fâcut-o! M'am 
işelat Intru aşteptare, ba am mal auzit — 
eist, dar adevëratl — că in decurs defdoi 
ml încă nu şi-a deschis* gura să predice ! 

Impregiurarea aceasta mi a explicat şi faptul, 
că poporul nu face progresul aşteptat, care 
ar trebui să fie resultatul nisuinţil înveţă-
torului amintit. 

Părinte! Lasă lucrurile de distracţie, 
cari te ocupă şi cautăţl bucuria ln îna
intarea turmei Încredinţate conducerii sfin
ţiei tale I Lucră pe tot terenut spre a puté 
corespunde chemării d-tale, ca apoi venind 
înaintea scaunului de reaplată să fii nume
rát Intre slugile bune şi credincioasei Nu 
zice, că ,aşa m'am pomenit delà bëtrânt", 
ci acomodeazä-te timpulnl in care trăeştl I 

Ca bucuria şi veselia să fie deplină, 
harnicul inveţător s'a îngrijit şi de o petre
cere destul de însufleţită şi succeasă, a 
cărei program a fost executat cu cea mai 
mare precisitate. O deosebită plăcere a 
a causât publicului .Lugojana", care a tre 
buit repetată, precum şi comedia „Söräcie 
lucie*, predată intr'un mod destul de arti
stic, care a stors vifore de aplause şi ho
hote 1 Dnpă terminarea programului a nr 
mat jocul şi a durat până la ziuă. 

Şi la locul acesta insă am observat o 
nepăsare ruşinoasă din partea inteliginţel 
noastre din loc, care ar fi fost datoare a 
sprigini pe harnicul luptător ; întreaga inte-
liginţă — înţeleg pe cea din loc ! — a fost 
representată prin doi domni şi două dame. 

Oare cine e chemat a premerge cu 
exemplu? Cine e dator a anima şi însufleţi 
poporul la fapte frumoase şi bane şi la spri-
ginirea lucrurilor şi instituţiunilor folosi
toare naţionale? 

Rospundă domnii atât de nepăsători 
din Răcăşdia! Ionel. 

A P E L 
cătră poporul român de ambe confesiunile! 

Deşi In Lechinţa-Săsaseă suntem 
80 familii române gr.-cat. şi din anul 
1896 avem şi o modesta bisericuţa 
căpătată pomană delà Romanii din 
Bistriţa, totuşi din causa că atât noi 
parochienil cât şi modesta noastră bi
sericuţă nu dispunem de nici un fel 
de venit şi suntem atât de săraci, în
cât In sflnta noastră biserică nici cărţi 
de cântări bisericeşti nu avem, şi pu
tere de a le procura încă nu avem, 
ne luăm libertate a apela la marini-
mositatea publicului cel mare româ
nesc precum şi la onoraţi librari ro
mâni şi onoratele corporaţiunl biseri
ceşti de ambe confesiunile să se în
dure unde numai să poate a ne dona 
vre-un Apostol, Mineu, Pentioostar, 
Octoich mic sau mare sau or ice fel 
de cărţi bisericeşti fie vechi sau noi 
cu litere ori şi de care, pentru care 
marinimositate le vom fi foarte mul
ţumitori. 

Lechinţa, la 26 August 1902. 
Qregorie Radu, 

epltrop. 

Femeï rësboinice. 
Istoricii ne spun despre Semiramida, 

ca ea insuşl conducea armata, întreprinzênd 
o eruciadà aventuroasă ln Indii, şi că a 
asasinat pe soţul el spre a ajunge la domnie. 
Acel nenoiociţt, ce-şî atrăgeau nemulţumirile 
eî, ea ordona a-i arunca în rlu, iar regilor 
căzuţi le tăia m&inle şi picioarele, silindu-I 
de a stringe cu gura fărâmăturile de pâine 
ce cădeau sub masa ei. 

Regina Tomiris învinse pe Cyrus: 
Biblia ne vorbeşte despre Deborah care a 
entusiasmat pe israeliţl la răsboiu, pum 
duse în capul lor. 

Zenobia, regina Palmyreî, a bătut mal 
multe armate romane, făcând lusuşi cu inâoa 
ei prizonier pe generalul roman Dedus, 
scoţându-1 din vălmăşagul cel mai mare. 
Popoarele antice vorbeau chiar de o întreagă 
populaţiune de Amazone, ce ar £ existat 
printre Sciţi şi a căror legi draconice in 
treceau pe acele ale Spartanilor. 

Astăzi chiar există încă fa capitala 
Cehilor, vechiul castel regal numit Wi şehrad, 
tn care odinioară residase regina Libussa, 
Înconjurată de o gardă femenină. In faţa 
acestui castel, pe malul cel l'ait al rîuluï 
Moldova sunt şi astăzi încă ruinele cetăţi 
de fete numită Divin, în care résida după 
moartea Libusseï, comandanta gărzel anume 
Wlasta şi care produse în Bohemia o revo-
luţiune femenină tn toa'.ă puterea cav fentulu 
şi tn сагй sexul frumos mult timp ѳ lupta' 
victorios contra sexului celui tare. 

Aproape de Praga este un Іол într'o 
pădure, care se nimieste Şorca. Aicî o ama 
zonă Şorca, după te a îmbătat pe fi umosul 
cavaler Otirad şi soldaţii sâî, i-a făcut 
prisonierï, puind mal târziu pe OUirad în 
ţeapă. 

Ieanne d'Arc a mers In luptă In fruntea 
armatei franceze contra Englezilor. B'odviga 
de Polonia conducea armata la lupte şi 
victorie. Agnes de Ungar.ia entrera* ţările 
austriaco devastându-la, spre a iîisbuna 
moartea părintelui el tro peratoiele A.ltirecht. 
Oamenii ce cădeau în ir iânile el И schingiuia 
teribil. 

Elena Zrinyi a aruncat în aer cetatea, 
pe care gloriosul eî soţ o apără In zadar, 
tocmai în momentul Gând Turcii ce'I dădeau 
asalt, intrară în ceta te. 

Maria Szecsi, a upranumită Venera de 
la Murany, curagbas a partisană a lui Rá
kóczy' revoluţionarul ungur, apără cu multă 
energie şi prudenţă castelul el contra tru
pelor imperiúo, ne voind a se preda gene
ralului martie, ci amicului eî din copilărie 
palatinul Vesselény,- căruia o dată cu ca
pitularea îl dote mitna şi inima sa. 

Pe timpul reformaţi unei servi ln armata 
spaniolă din America de sad o maică 

vară în răsboî- Ea a susţinut mal multe 
dueluri, în care tot d'auna după câte-va 
lovituri culca la pămîut pe adversarul el. 

In răsboiul de 30 ani un detaşament 
suedez fu prins de nişte femei şi fete de 
ăranî germani, ucigând pe toţi suedezii. 

Gristina de Suedia, filosofă: în pur
purul regal, nu era mai puţin o amazoană 
vitează şi crudă. Ea nu făcea multă vorbă 
cu oamenii el, si când crezu a fi înşelată 
de secretarul ei Monaldeschi ea ordonă de 

1 ucide în prezenţa eî în galeria de la 
Versaillees. 

Gând Ecatarina a II a proclamat 
revoluţiunea contra soţului ei ţarul Petru 
al III, ea se arată lumii ca şi unica ei 
irincesă Daşcoff tn uniformă rusă, pălăria 
cu cunună de stejar, plecând călare in capul 
trupelor spre Peterhof, Dacă mal tirziu Vol
taire o numea Semiramida Nordului, apoi 
n acest compliment cuprindea o bună dosa 

de răutate, căci şi Semiramida s'a urcat pe 
tron peste cadavrul soţului el. Sub sceptrul 
Ecaterinel se înfiinţa în Вдізіа un al doilea 
imperiu — acel al Amazoanelor. 

Ea purta purpurul imperial cu o ma-
extra-ordinară ; ea a cules pentru 

Rusia mal multă glorie, victorii, cuceriri 
şi progrese în cultură de cât zece ante
cedent! bărbăteşti. 

O femee, princesa Daşcoff, era prese 
dinţa academiei ştiinţelor, femei frumoase 
şi viteze ca contesa Soltikoff şi doamna de 
Merlin sau comandau regimentele ruseşti 
sau se luptau în şirurile lor ca nişte eroine 

Acelaşi curagiu dovediră polonezele re
numite prin frumuseţea lor de îndată ce 
era Torba de a se lupta pentru patria lor. 
Multe' poloneze se luptară în timpul con-
federaţmneî delà Bar, sub Thaddeus Ko 
sziusko şi mal tirziu în revoluţiunile deia 
1806, 1809, 1831 şi 1863. 

Spaniolele luară vitejeşte parte la apărarea 
Barcelonei contra lui Napoleon I. La 1800 
tirolienele aruncară cu pietre asupra trupelor 
franceze, ce pătrunseră in munţi lor, şi 

bătălia delà muntele Isel, Andreas 
Hoaffor puse pe femei şi fete înarmate cu 
furci, coase şi îmblâcil să escorteze 6000 
prizonieri francezi. 

In răsboiul de eliberaţiune se luptau 
vitejeşte fetele germane tn rîndurile Mut-
zovilor, în legiunea din Braunschweig 
precum şi în Landverul prusian. 

Una din aceste eroine căzu la Quatre 
Bras, unde a căzut şi ducele de Braun 
schweig. 

La începutul acestui veac juca în Orient 
mare rol atât ca vizionară cât şi ca 

parte la adunarea cercuală, ce va ave loc 
in 28 Sept. a. c. st. n. la orele l i a . m. 
la B&iţa. 

Programul şedinţei: 
1. După sf. Liturghie împreunată cu 

parastas pentru membri repaueaţî aî despăr-
tëmôntuluï 

Directorul deschide şedinţa. 
2. Raportul Comitetului cercual. 
3. Darea de seamă despre starea 

casseî în a. tr. şi budgetul pe a. viitor. 
4. Alegerea Comisiunilor a) pentru 

examinarea raportului de sub 26, pentru 
examinarea raportului de sub 31, — c) 
pentru înscrierea membrilor noi şi Incassarea 
de taxe, — dl pentru apreţiarea lucrurilor 
de mână intrate la concurs. 

5. Disertaţiune. 
6. Fixarea locului pentru proxima 

adunare. 
7. Raportul comisiunilor. 
8. Distribuirea premiului şi a cărţilor. 
9. Eventuale propuneri. 
10. Disposiţiune pentru verificarea pro

cesului verbal. 
11. încheierea şedinţei. 
La această adunare sunt poftiţi toţi 

cel cu inimă română pentru desceptarea 
poporului nostru. 

Beiuş din şedinţa ord. a Comitetului 
cercual, ţinută în 7. Sept. 1902. 

67. M. Marinescu, N. Făbian, 
director. notar. 

Inteligenţa este rugată şi cu această 
ocasiune, să îndemne pe St. Româncuţe 
din desp. să-'şi presenteze lucrurile mâ
nă de la concurs ; — mal departe ru
găm pe toţi cari roiesc a participa la 
adunare şi nu s'au abonat prin care-va listă 
la bachetul delà ameazï, să se insinue la 
d. preot Tr.-Peter în Băiţa. 

un 
amazoană Estera Stanhope nepoata ma 
relui Pitt. 

Ea era îmbrăcată în hainele unui nobil 
turc, cu turbanul pe cap şi ast-fel cutreera 
Asia minoră, şi fa proclamată de către be 
duinî, pe ruinele fostei reşedinţe a Zenobel, 
de regina Palmirel 

Tot pe acelaşi timp domnea regina 
Zinga, o Venere de abanos peste un mare 
imperiu în Africa conducând pe soldaţii eî 
la lupte şi jertfind cu proprile eî mâini 
zeilor prisonieriï ce'I făcea. 

Mulţumită . 
Onoratul Comite! ce a arangiat con

certul tinerime! română din Pecica-romănă 
în 15/28 August a. c. avênd în vedere 
starea materială slabă a părintelui meu, a 
binevoit a më ajutora cu suma de 25 cor. 
8 filerï, ce a résultat ca venit curat delà 
petrecere ; ca din el să më provëd cu cărţile 
necesare pe anul scolastic curent. Ear har
nicul presidenld al comitetului dl Aurel Novac 
când. adv. din al d-sale m'a ajutorat încă 
cu 5 cor. 

Pentru bunăvoinţă ce a arătat'o faţă 
de mine, tinzôndu-mï acest sprijin material, 
şi pu calea aceasta le exprim profundă 
mulţumită. Lazar Igrişan, 

pedagog ours IV. 

Dare de seamă şi пшЦшіІа publica. 
Petrecerea arangiată de tinerimea din 

Pâncota şi jur în 15/28 August (Sf. Mâria-
a avut următorul Incurs: 302 cor. 

80 fii. din care sumă detrăgându-se spe
sele de: 188 cor. 40 fii. — române un 
venit curat de 114 cor. 40 fii. care sumă; 
s'a predat M. 0. domn director seminariaiî 

Femeile delà Dahomey din Africa se I 8р Ге augmentarea .fondului tinerime! defa 
revoltară într'o zi contra bărbaţilor lor, II | institutul teologic* 
făcură prisonierï vânzôndu-ï ca sclavi şi 
fondând un nou stat, compus din amazoane. 

La Praga, în revoluţiunea delà 1848, 
se lupta pe baricade o amazoană. 

In Ungaria se luptau mal multe po
loneze sub comanda generalului Bem. 

Regina Maria de Neapoli şedea pe 
zidiirile Gaetel, In timpul bombardamentului, 

Suprasolviri aîneurs delà: d-na vëd. 
Lazar din Galşa 2 cor. d-niï: A. Beleş 
Şimand 3 cor. S. Balta Chereluş 10 cor. 
A. Târziu Chereluş 2 cor. A. Puşcariu 2 
cor. I. Popoviciu Nadeş 1 cor» T. Leuca 
Pâncota 2 cor. I. Jercoşiau Arad 1 cor. 
Dr. Verner Pâncota 1 cor. A. Petroviciu 
Pil 2 cor. I. Bulboaca Giula 7 cor. P. 

O jună femee Postovoitoff era companioana Siiartëu Măderat 80 fii. Ghergariu Moroda 
a lui Langievich. La 1870 o 

actriţă din Berlin făcu apel de a se 
forma un regiment călare de amazoane. 

C o n v o c a r e . 
Stimatele d-ne, d-şoare, st. dnî mem

bri al despărţen lentului „Beiuş* ai Asocia-
ţianiî pentru literatura română şi cultura 

anume Danea Catalina, arătând multă bra- 8 poporului român" — sunt rugafl a lua 

1 cor. R. Mladin Otlaca 1 cor. I Binchiciu* 
Pâncota 2 cor. I. Popescu Măderat 5 cor. 
G. Papp Agriş 1 cor. C. Popoviciu Ciorvaş 
3 cor. L. Barna 5 cor. M. Ghiba Pân
cota l cor. 

Toţi acel domni, carï au binevoit a 
ne onora cu suprasolvirile şi présenta — pri
mească din partea noastră adâncă mulţumită. 

Comitetul arangiator. 


